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Olvasóinkhoz
A mai napon elbúcsúzott tőlünk és 

lapunk kötelékéből kilépett dr. Pap Zol­
tán országgyűlési képviselő, az „Egyet­
értés“ eddigi főszerkesztője. Kilépett tő­
lünk és búcsút mondott nekünk, hogy 
ezentúl kizárólag ügyvédi és törvény­
hozói hivatásának szentelje magát. Ki- 
Jencz esztendőn át volt az „Egyetértés“ 
főszerkesztője s ez idő alatt az egész Írói 
gárda rokonszenvét és ragaszkodását 
a legnagyobb mértékben megnyerte; 
résztvett küzdelmeinkben, harczaink- 
ban, viaskodásainkban, amelyeket a 
nyilvánosság fórumán vívtunk. Vezetett 
bennünket az eszmények felé, amelyek 
előttünk és az egész magyar újságírói 
kar előtt világítanak. Támogatott ben­
nünket tudásával, lelkesedésével és ki­
tartásával s nem lankadó, nem csüggedő 
erővel vezetett bennünket küzdelmes és 
csöndes időkben egyformán.

Ez idő alatt, amíg főszerkesztőnk 
volt, nemcsak zsurnalisztikái sikereket 
aratott, de az irodalmat is gazdagította 
oly miivel, amelyet méltán a magyar 
irodalom páratlan és példátlanul ra­
gyogó diszmiivének lehet nevezni. 
Számtalan politikai czikkel, fulmináns 
filippikával szállt síkra lapunk hasáb- '
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Gróf Károlyi József országgyűlési képviselő, a függetlenségi párt oszlopos tagja, a fővárosba 
Politikai’akcióját?083553 bátyjának‘ 8róf Kdro,yi Mihálynak nagyszabású

jam a magyarság érdekeiért, jövendő­
jéért s szállt szembe azokkal, akikben 
a nemzet boldogulásának s fejlődésének 
kerékkötőit látta. Ugyanezek az ideálok 
lelkesítették közéleti tevékenységének 
más terén is, nevezetesen mint népkép­
viselő a törvényhozás házában, ahol 
lankadatlan kitartással küzdött min­
den elnyomatás és igazságtalanság ellen 
s tartott ki a párttal, amelyhez csatla­
kozott. Igaz baráti és bajtársi szívvel 
mondunk e helyen is búcsút eddigi ve­
zérünknek, aki azt a tudatot viheti ma­
gával, hogy valamennyiünk őszinte sze­
reidé és igaz rokonszenve kiséri.

Helyét, mint lapunk főszerkesztője, 
dr. Détsy István foglalta el, aki az 
»Egyetértés“ régi tradicziójához híven 
fogja vezetni lapunkat amaz ideálok 
felé, amelyeknek eddig is valamennyien 
szolgálatában állottunk. Valamint a 
múltban, úgy a jövendőben is, uj vezé­
rünk zászlaja alatt a magyarság boldo­
gulásáért fogunk harczolni s minden 
erőnket ütközetbe fogjuk vinni, hogy 
meg.valósítsuk nemzeti eszményeinket.
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Az újabb létszámemelés
— Hazai Samu Becsben —

A flottaszaporitás
Gróf károlyi József 

Jlz Ortler megmászása 

Szomorú szüret 

Divatos hajviseletek 

Esernyőbolt az utczán 

Szobrászsőrmester 

Néger asszony »katonák 

Zilahy Gyula 

Si zsebtáviró 

Egy lábatlan kutya és 

Pompéji végnapjai

Két hadügyminiszter is tárgyal most a lét* 
számemelés ügyében. A király — mint Bécsből 
jelentik — ma délelőtt 11 órakor Krobatui 
hadügyminisztert egy óra hosszáig tartó ma­
gánkihallgatáson fogadta. Hazat Samu báró 
honvédelmi miniszter is Becsben tartózkodik 
és a hadügyminisztériumban tárgyak Szóval, 
bizonyos az újabb létszámemelés, amiről kü­
lönben megbízható információnk szerint már a 
legközelebbi minisztertanács is határozni fog, 

A legközelebbi közös miniszteri értekezlc. 
tek tárgysorozatán a létszámemelés kérdése 
okvetlenül szerepelni fog. Hazai báró honvé­
delmi miniszter mostani bécsi tartózkodása ez­
zel áll összefüggésben; a honvédelmi miniszter 
a hadügyminiszterrel és az osztrák honvéd 
delmi miniszterrel tárgyalt ebben a kérdésben, 
Egyes közlések szerint a létszámemelés dolgá­
ban váratlanul konfliktus támadt a hadügyi 
kormány és a magyar kormány közt, mely 
utóbbi konczessziókat követelt a létszámemelés 
lejében. A bécsi „Neue Freie Presse“ mai szá­
mában a magyar kormányhoz közelálló hely­
ről nyert értesülésre támaszkodva, megczáfolja 
ez utóbbi hirt és azt írja, hogy Tisza István 
gróftól távol áll, hogy ezen a téren uj konflik*

I tusi idézzen elő a korona és nemzet közt. 
í A létszámemelés dolgában a helyzet az.
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hogy a hadügyi kormány tudatta a magyar os 
osztrák kormányokkal, minő újabb költsé­
gekre és újabb emberanyagra van szükség. 
Most a két kabinetnek főhet a feje, hogyan és 
honnan teremtsék elő az újabb szükségleteket. 
Ami oly nehéz feladat, hogy » legközelebbi kö­
zös miniszteri tanácskozásokon még aligha jut­
nak megállapodásra.

A haditengerészetnél már elintézett dolog 
a létszámemelés. Becsből azt jelentik, hogy a 
jövő évben az uj véderőtörvény alapján a hadi- 
tengerészet évi ujonczjutaléka 27.000 ember 
lesz. A létszámszaporulatot az uj Dreadnought- 
osztályok tették szükségessé, amelyek közül a 
második a divízió Monarch-tipusu hadihajó­
osztályt fogja pótolni. Az aviatikának a hadi­
tengerészetben szükségessé vált alkalmazása 
folytán 10 tisztet és 156 közembert vezényeltek 
spccziális szolgálatra a flottához. A delegá- 
cziók határozatához képest Fiumóbcn 16 tor­
pedót rendeltek, ami által a legújabb tipusu 
torpedók száma 24. Az uj rendszerű torpedók 
5000 lóerejü gépekkel vannak fölszerelve és 
29.25 tengeri mért föld sebességűek. Mindegyik 
két lanszirozó (irányitó) csővel és három da­
rab 7 czentiméteres gyorstüzelő ágyúval van 
ellátva.

A dunai flotta számára Péterváradnál ter­
vezett kikötő építését 1914. év elején kezdik 
meg.

*

Mint Becsből táviratozzék, Hazai Samu 
báró honvédelmi miniszter ma délelőtt kihall­
gatáson jelent meg a királynál, hogy megkö­
szönje a Lipót-rend nagykeresztjével történt 
kitüntetését. A honvédelmi miniszter délután 
4 óra 40 perczkor visszautazott Budapestre,

Biztos informácziónk szerint azonban 
nem ez volt a hadügyminiszter utjának lénye­
ges része, hanem azok a tárgyalások, amelye­
ket a létszámemelés ügyében folytatott.

Kavarodás az uj párt Körül
— Munkapárti akadékoskodás — 
Tanácskozások az u] pártelnöknél
Néhány nap múlva megkezdődik a nyílt 

politikai kámpány. Az Andrássy-párt megala­
kulása uj harezokat jelent, a politikai élet uj 
lendületet kap s a munkapárt már most igyek­
szik minél nagyobb akadályt gördíteni az uj 
párt munkája elé.

Serényen folynak a tanácskozások, a leg­
különbözőbb árnyalatok is képviselve lesznek 
Andrássy pártjában, sőt a disszidens képvise­
lők is hozzá fognak csatlakozni. Általános vé­
lemény s ezt a függetlenségi pártból tegnap 
kilépett Mezőssy Béla is hangoztatta, hogy ez 
lesz a kormány képes ellenzéki párt. Ami kü­
lönösen a munkapártnak fáj.

Az uj pártalakulással kapcsolatos híreink 
ezek:

A munKapárt és Andrássy

Az Andrássy-párt megalakulásának közeledté­
vel mindjobban és jobban szembetűnővé válik az 
uj párt jelentősége és az a bomlási proczesszus, a 
mit ez az uj alakulás a munkapárt soraiban fog 
előidézni. A munkapárti sajtó most egymás ellen 
iparkodik hangolni az ellenzéki pártokat.

Andrássá a munkapárt áskátudásairól egy 
hírlapíró előtt a következőleg nyilatkozott:

— Természetesnek találom, hogy az ő szem- 
ponjukból nem szükséges, sőt nagyon ártalmas 
is az uj párt megalakulása. Mert Íriszen megtör­
ténhetik, hogy a hatalom nem lesz mindig ugyan­
azt' a klikké, akor pedig Isten tudja mi történne, 
taláu összedőlne az ország. Azért nagyon értem 
a hazafias aggodalmat, amely elfogja őket, ami­
kor látják, hogy a perszonális unió nem lesz 
többé a legerősebb pajzs az ö számukra, amcly- 
lyel bebizonyíthatják, hogy az ellenzék győzelme 
esetén vége a világnak, vége a munkapártnak, 
mert akkor jönnek a konfliktusok, jön az akasz­
tója és a golyó. Őket felváltani nem kell, ők 
örökre képesek az ország és a király minden 
szükségletét kielégíteni, minden érdekel megvé­
deni, ö mellettük legfeljebb a látszat és a parla­
mentáris játék kedvéért kívánatos, hogy legyen 
ellenzék, amelyik azonban helyüket semmi kö­
rülmények közt el nem foglalhatja, amely na­
gyon szép, hazafias programmot ad, de olyat, 
mely kétségtelenné teszi, hogy győzelme nehéz

konfliktusokra vezet, olyan időben, mikor a nem­
zet ilyen konfliktusokat nem óhajt.

__ El is vagyok arra készülve, hogy az uj
párt, mint a képzelhető legfölöslegesebb és 
ugyanakkor, mint a legkényclmetlcnebh alakulás 
elsősorban fogja kihívni maga ellen a kormány 
haragját és hatalmi eszközeit. De éppen ebben 
látom elhatározásom lep napit óbb igazolását. Men­
nél jóban haragszanak, annál valószínűbb és 
kétségbevonhatatlanabb, hogy valami missziónk 
mégis von és hogv szervezkedésünk közszükség­
nek felel meg. Az ellenzéki elemeket, azt hiszem, 
semmi sem fogja annyira felvilágosítani arról, 
hogv a jelenlegi rezsim megbuktatásának elölel- 
lélelc az, hogv egy guvernamentális, a maga egé­
szében konfliktusok nélkül megvalósítható pro­
grammal rendelkező, nkezióképes és valóban 
erős ellenzéki párt legyen, mint éppen a munka­
pártnak reám nézve végtelenül megtisztelő és 
igazán örvendetes idegessége és hatvanhetes poli­
tikusoknak az a följajdulása, hogy nincs szük­
ség más 67-cs pártra, hanem szükséges, hogy az 
ellenzék hűen. kitartóan s rendithetleniil ragasz­
kodjék a maga egészében a perszonális unióhoz.

Mezőssy az uj pártban

Mezőssv Béla orsz. képviselő gróf Károlyi Mi­
hályhoz, mint az egyesült függetlenségi és 48-as 
párt ügyvezető elnökéhez levelet irt. amelyben be­
jelenti a pártból való kilépését, liárolui Mihályival, 
a függetlenségi párt ügyvezető elnökével való ta­
nácskozása után pedig kijelentette, hogy belép az 
Andrássy-pariba. Belépését egv hírlapíró előtt a 
következőleg magyarázta:

— Elhatározásomnak az volt a fö indoka, hogy 
én első és égetően sürgős feladatnak tartom a par­
lamenti helyzet szanálását. Az ország gazdasági és 
pénzügyi válsága egymagában véve is eléggé indo­
kolja, hogy a vigasztalan helyzetből a kibontako­
zást múlhatatlanul keresnünk kell. Erre a ezélra 
az egységes függetlenségi és negyvcnnyolczas párt 
Programm ja nem alkalmas. Tehát egv olyan posz- 
szibilis álláspontot kell találnunk, amely számol 
egyrészt az ország közhangulatával, a nemzet ere­
jével, másrészt pedig bizonyos alapot nyújt arra 
nézve, hogv annak megvalósítása nem fog a tör­
vényhozás másik tényezőjénél akadályokba üt­
közni. Kézen fekszik, hogv mit akarunk. Helyreál­
lítani a parlamentáris élet terén a jogfolytonossá­
got. visszaadni a parlamentet önmagának, ahelyett, 
hogy csendörkaszarnva legyen, orvosolni azokat az 
égető sebeket, amelyeket a gazdasági válság ütött. 
Ez az első feladat. Azután a másik, nem kevésbbé 
fontos: becsületes választási reform, körülbelül ab­
ban a keretben, amely eddig is programmomat 
képezte-

Ki kellett válnom a függetlenségi pártból 
azért, mert az egységes párt a personal uniót — 
sokunk aggodalma ellenére is — hangsúlyozta. 
Ez pedig a jövő zenéje. És én nem a jövőt, ha­
nem a mostani nehézségeknek megoldását helye­
zem előtérbe.

Arra a kérdésre, való-e az. hogv gróf Andrássg 
Gyula levelet irt az egyesült függetlenségi párt 
tagjainak, hogy csatlakozzanak hozzá, Mezőssy 
igv válaszolt:

— Olvastam a lapokban, hogy engem gróf 
Andrássy Gyula és Darányi Ignácz kapaeziláltak a 
belépésre.' Ebből egv szó sem igaz. Különben is 
nagyon kevéssé ismer engemel az, aki rólam azt 
hiszi, hogy engem meggyőződésem ellenére vala­
mire rávenni lehet. A koaliczió utolsó időszakában 
nem csináltam abból a vélekedésemből titkot, hogy 
az lelt volna a legcz.élravezetöbb, ha gróf Andrássy 
Gyula vezetésével u j párt alakul. Ezt az állásponto­
mat azóta is állandóan fentartottam. Hogy ez a 
helyzet most kiformálódott, levontam magamra 
nézve a konzekvcncziát.

Mezőseit Bélával egviill eddig npolczan van­
nak azok a képviselők, akik a függetlenségi poli­
tikusok sorából csatlakoztak Andrássvhoz. Ezek: 
Désp Zoltán, Mczössit Béla, gróf Bethlen István, 
(lát Sándor. Gedeon Aladár. Kállait Ebül. Fráter 
Lóránd és Bolllik István. Nevezett képviselők ki­
lépéseikről csak a napokban fogják levéíilcg érte­
síteni a függetlenségj párt elnökségét.

TenácsKozásoH Andrásinál

Gróf Andrássy Gvulát ma délelőtt is számos 
politikus kereste fel. akikkel beható tanácskozáso­
kat folytatott- Olt járlak: Daráiuti Ignácz, gróf 
Hadik János, Bolgár Eerencz, Sztcrénpi József, Me­
zőse p Béla, Désy Zoltán, herezeg Windischgraetz 
Lajos, itj. Wekerté Sándor, dr. Moskovilz Iván és 
Ugrón Gábor.

A külügyminiszter-válság
— Mérey Kajetán — Berchtoíd utóda —

Beavatott politikai körökben megerősítik 
azt a jelentésünket, hogy közvetlenül a delegá- 
cziók ülésszaka után változás lesz a külügy­
minisztérium élén. Berclüold gróf csupán azért 
marad még hivatalban néhány hétig, hogy a 
dclegácziók előtt igazolhassa Balkán-politiká­
ját, azután le fog mondani. Befejezett lénynek 
tartják beavatott helyen, hogy Méreg Kajetán, 
a monarchia jelenlegi nagykövete a Quirináb 
nál, lesz Berchtoíd gróf utóda. Mérey Kajetán- 
nak tudjak be érdeméül, hogy legutóbb az 
olasz—osztrák-magyar viszony minden félre­
értés ellenére, amelyet az utóbbi időben a 
trieszti helytartóság ismeretes határozata is 
alkalmas lett volna címérgcsiteni, a régi ma­
radt.

A külügyminiszter-változással körülbelül 
egyidőhen, de talán azt megelőzőleg még egyéb 
fontos személycserék is lesznek a diplomáczia 
terén. Fürslenberg hcrczcg, a jelenlegi buka­
resti követ Rómába megy a Quirinálhoz nagy­
követnek Mérey Kajetán helyére. Az is bizo­
nyos, hogy Ugrón István belgrádi osztrák­
magyar követ legközelebb megválik eltol az 
állásától s ő forrja felváltani Fürstenberg her­
ceget a bukaresti követség élén. Ugrón István 
helyére ismét magyar diplomata megy követ­
nek Belgrádba.

Herczeg Ferencz vádjai
— Tanácskozás Andrássynál —

Mindenki előtt emlékezetes még a legutóbbi 
aradi választás, amelyen Hcrcze<i Ferencz egyik 
kortesbeszédében súlyos vádakat szórt a koalicziós 
kormány tagjaira. Olvanokat. amelyeket az érin­
teti politikusok nem hagyhattak megtorlatlanul.
A politikai vakáczióban késeit a megállapodás, mi­
ként járjanak el Herczcgyel szemben, most azon- ins 
ban, hogv a voll koalicziós miniszterek egvütt 
vannak, napirendre kerültek Hcrczcg rágalmai. 
Értesülésünk szerint a volt koalicziós kormány 
miniszterei és államtitkárai holnap délelőtt ta­
nácskozásra gyűlnek össze Andrássitnál. Jelen lesz 
dr. Wekerle Sándor volt miniszterelnök is. Ezen 
az értekezleten fognak határozni Herczeg Ferencz 
ismeretes aradi beszéde tárgyában.

Vsy dór - Bölltór ellen
— A visszaküldött indítvány —

A református egyháznak különös pikantériája 
van. Gróf Van Gábor, mini a berkeszi ref, egyház 
főgondnoka, a felsőszabolcsi ref. egyházmegye es 
percsi hivatalának bejelentette, hogv az egyház­
megye legközelebb tartandó őszi közgyűlésén a kő 
vetkező önálló indítványt óhajtia beterjeszteni:

Midőn dr. Balthazar Dezső püspök ur ő 
méltósága a legutóbb megejtett nyírbátori kép­
viselőválasztás alkalmával belevitte eguházun- 
kát a pártpolitikába, a választókerület papságá­
nak túlnyomó nagy részét azon ferde helyzetbe 
hozta, hogv ellentétbe helyezkedik egyháza fe.ié- 
y el, vagy vele együtt máról-holnapra cserben­
hagyva addig becsülettel követett politikai meg­
győződését, alább szállítsa Ilivel előtt erkölcsi 
tekintélyét és megrontáa a közte és azok közölt 
fennálló kívánatos ió viszonyt.

A felsőszabolcsi egyházmegye ezen okból 
jelen közgyűléséből felír püspök ur Öméltóságá­
hoz. kérve őt. hogv hii maradna dicső elődei 
tradiezióihoz. akik a vatlásszabadsáoaal cápáit a 
mappar nemzet jogaiért és az alkotmánpért küz­
dőitek Rákóczi, Bocskai. Thököly és Kossuth 
Lajos táborában egyházának érdekében, tartóz­
kodjék a jövőben hasonló politikai szerepléstől.

Az. csperesi hivatal azonban ezl a uagvon is 
helyénvaló indítványt nem fogadta el. hanem a kö­
vetkező választ küldte:

Egyházkerületünk püspökének politikai sza- 
repléscrc vonatkozó indítványát azzal származ­
tat ink vissza, hogy mivel egyházmegyéi gyűlé­
sünk. egyházi törvényeink értelmében csak a 
kebelbéli egyházakat illető egyházi- cs iskolai 
közigazgatási ügyeket tárgyalhat, vagy olvaoo-
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kát, melyek a kebelbeli egyházak-egyetemét ér­
deklik: rajta kívül álló személyeket ihlető ügyek 
tárgysorozatán helyet nem foglalhatnak. Egyházi 
főhatóságaink hivatalos-, vagy magáncselekmé- 
nveinek elbírálását pedig egyházi törvényeink 
egyházunk más szervei elé utalják. Ennélfogva 
nem vagyunk abban a helyzetben, hogy indít­
ványát, egyházi törvényeink egyenes áthágása 
nélkül, gyűlésünk tárgysorozatába fclvehelnök 
Tisztelettel kérve ennélfogva indítványának ille­
tékesebb helyre leendő benyújtására: maradunk 
Gégénvbcn és Eperjcskén 1913. szeptember hó 
5-én, Vas Mihály esperes, Jármy Miklós gondnok

Hírek a Balkánról
A balkáni háború utolsó felvonása befeje­

zéshez közeledik, A török-bolgár megegyezés 
a határok dolgában csak órák kérdése. Színt­
ől}' bizonyos, hogy Szerbia és Montenegró 
meg fognak tudni egyezni egymással. Mai táv­
irataink a következők:

A határkérdéseit
Konstantinápoly, szeptember 11. A 

,,Tallin szel int a porta Orlakö j és Dimolika 
birtokához ragaszkodik. A lap azt tanácsolja 
a bolgároknak, hogy ezeknek a területeknek 
átadását gyorsítsa, mert a török kabinet ab­
ban az esetben, ha a mozgalom Gümüldsiná- 
ban terjed ,a mozgalom élére fog állani, mert 
ha ezt nem tenné, kénytelen lenne lemondani.

Cetinje, szeptember 11. Plamenácz kül­
ügyminiszter kijelentette a „Neue Freie 
Presse elölt, hogy az ő meggyőződése szerint 
a Szerbia és Montenegró közt felmerült határ­
kérdés békés megoldást fog nyerni. Kétségte­
len, hogy a két ország a határkérdésben test­
vériesen meg fog egyezni, anélkül, hogy köz­
vetítésre, vagy bármiféle döntőbíróságra szük­
ség volna és akármilyen lesz is a megoldás, 
ennek semmiféle befolyása sem lesz Szerbia 
és Montenegró további viszonyára, mely éppoly 
testvéries és barátságos marad, mint amilyen 
eddig volt. A montenegrói kormány mindent 
el fog követni, hogy a kérdést békés megoldás 
elő vigye és számit a hatalmak támogatására.

Konstantinápoly, szeptember 11. Resid 
bey tegnap Athénből Konstantinápolyba érke­
zett és magával hozta a görög ellenjavaslato­
kat a török-görög határszerződéshez. Porta­
körök arról biztosítanak, hogy a megegyezés 
küszöbön áll.

Görög tüntetés Olaszország ellen
Janina, szeptember 11. Itt görög részről 

hetek óta erős agifáczió folyik Olaszország 
ellen. Több heves tüntetés volt, mely alkal­
makkor görög szónokok izgatottan támadták 
az olasz kormányt a dél-albániai határkérdés­
ben itanusitolt magatartása miatt. A legutolsó 
ilyen tüntetés után a tömeg az olasz konzulá­
tus elé vonult és Olaszországot gyalázó kiáltá­
sokban tört ki. Hasonló tüntetések voltak Pre- 
vezában is.

Róma, szeptember 11. Angeli tábornok a 
rhodosi polgármestert és sok görög előkelősé­
get kiutasított azzal a megokolással, hogy haj­
togatásaikkal zavarják a közigazgatást. A tá­
bornok kijelentette, hogyha a fiihellén propa­
ganda véget nem ér, még kíméletlenebből fog 
eljárni.

Gyújtogató bandák

Skutari, szeptember 11. Podgoriczából 
jelentik: E hónap hatodikán éjjel a malisszo- 
rok táborában, akik a határon őrszolgálatot 
'teljesítenek, tűz támadt, amely nagy terjedel­
met vett és egészen idáig ellátszott. A hegyi la­
kók a legnagyobb erőfeszítéssel eloltották a 
tüzet. Az albánok a montenegrói bandákat 
gyanúsítják a gyújtogatással és mikor egy 
montenegrói banda a táborhoz közeledett, az 
albánok sortiizzel fogadták, négy montenegrói! 
megöltek, a többiek elmenekültek.

— A bécsi keresztényszocziálisták óhaja —
Albánia trónja még mindig betöltetlen. A 

sokféle komhináczióba most Bécs város alpol­
gármestere is belevetett egyet. Mint Bécsiről 
jelentik, a keresztényszocziálisták választói 
gyűlésén Porzer alpolgármester a külpolitikai 
helyzetről beszélt és többek közt azt fejtegette, 
hogy szerencséje volna az autonom Albániá­
nak, ha trónjára Habsburg főhcrczeg kerülne. 
A fiatal állam ily módon megszerezhetné szom­
szédainak rokonszenvét. A Habsburg-ház bebi­
zonyította, hogy jól tud kormányozni olyan 
országokat, amelyeknek lakossága különböző 
nemzetiségekből és vallásfelekezetekből áll.

A gyakran előforduló turista szerencsétlenségek nem 
lohasztják le a kirándulók kalandos kedvét. Legutóbb 
egy magyar ember két társa kíséretében megmászta 
a hatalmas Ortier csúcsát. Képünk Vörös Bélát, a 
bátor magyar turistát mutatja be.

SZÜRET
A szomorú gazdasági esztendőnek megfelelően, szomorú az idei szüret is. 
Ahol az ár el nem vitte a szőlővenyigéket, ott kellő nap melege hijján, 
gyenge termés mutatkozik, Az ország legnagyobb részében savanyu szőlőt 
szüretelnek.

Egy lezuhant aeroplan miatt
— Tizenöt gyerek balesete —
Rémes katasztrófa tette emlékezetessé a 

német hadsereg most folyó gyakorlatait. Egy 
lezuhanó repülőgép nagy pánikot idézett elő, 
négy haláleset és több sebesülés történt.

Koblenzből táviratozzék: A 16. hadtest 
manővereinek területén Hundsrück környé­
kén, Büchenbeuren mellett, ma délelőtt nagy 
katasztrófa történt. Schneider hadnagy Taib- 
ner hadnagvgyal felszállott egy biplánon s 
alig emelkedtek 15—20 méter magasságra, 
mikor a motor kiállott.

Schneider hadnagy, aki a repülőgépet kor­
mányozta, le akart szállani és bizonyára min­
den baj nélkül földet is ért volna, de egy erős 
szélroham elkapta az aeroplant és irányából 
eltérítette. A közelben állott Schmidt Pál 
csendőrőrmester, aki a kiváncsiakat elterelte a 
repülőgép közeléből. A leereszkedő biplán 
propellere fejen találta az őrmestert és kopo­
nyáját összezúzta. A csendőr szörnyethalt. Mö­
götte állott egy büchenbeureni földmives, en­
nek fejét a propeller leszakította. Még mindig 
a levegőben lebegett a repülőgép, de alig egy 
méter magasságban.

Egy asszony és egy gyermek nem tudott 
idejében menekülni, mert nagy volt a tolongás. 
A repülőgép propellere mindkettőjüket a fel- 
ismerhctetlenségig összeroncsolta. Még két fa­
lubeli férfi is halálosan megsebesült. Iszonyú 
rémület támadt a négy holtlest és a véres se­
besüllek láttára. A nép rohant és a nagy to­
longásban 15 gyermeket letapostak.

A kél aviatikus hadnagy csodálatoskép­
pen teljesen sértetlenül ért földet és a repülő­
gép is csak alig sérült meg. A katasztrófa hí­
rére Koblenzből katonai vizsgálóbizottság 
szállott ki Büchcnbcurenbe, amely a holttes­
teket zár alá vette.

A hadgyakorlatok színteréről katonaor- 
vosokal küldtek automobilokon a sebesül­
tekhez.



Egyetértés Péntek, szeptember 12.
fi-

rm

Hégmindig nem találták meg a holttestét—
~'T' 'A szerencsétlen Bogdanovics Luczián pát­

riárka holttestét még mindig nem találták 
.meg, ellenben előkerült az a „Karlovacz 
Vinko“, akinek a névjegye maradt vissza egye- 
düfa pátriárka utolsó útjáról. Ez a névjegy­
ügy nyomozás tárgyát is képezi. A mai napról 
még nagyon érdekes egy orvos nyilatkozata, 
aki a pátriárkának kezelő orvosa volt s aki 
egyike azoknak, akik még Karlsbadban utol­
jára érintkeztek a szerencsétlen főpappal. ^

Tudósításainkat itt adjuk:
Karlovacz VinKo élS ember

Bogdanovics Luczián holttestét még ma sem 
találták meg. semmiféle uiabb nyomára nem akad­
tak. ellenben a gasteini eltűnésnek egyik rejtel­
mére némi világosság derült. In apók óta izgat ja a 
■nyomozó hatóságokat és a közvéleményt az a név­
jegy. melvet ott találtak az Ache partján. azon a 
ponton, amelyről a pátriárka a patakba ugrott. 
vagy amelyről a halálba lökték.- Vinko Karlovac, 
ez volt a névjegyen és az első megállapítások sze­
rint egv szeró diáké volt a névjegy, aki segélyt akart 
kérni a pátriárkától. Joannovich Pál miniszteri ta­
nácsos, aki szinte a kormány nevében azt hangoz­
tatja a nvilvánosság előtt, hogv Bogdanovics poli­
tikai gyilkosság áldozata lett. tegnapelőtt kijelen­
tette, hogv Vinko Karlovac nevű szerb diák nincs, 
nem is lehet, mert a név úgy hangzik. mintha ma­
gyarul Kiskunfélegyházának hívnának valakit. Ezt 
az érvelést azonban a salzburgi vizsgálóbíró _ nem 
fogadta el és még tegnapelőtt elrendelte a névjegy 
tulajdonosának sürgős kinvomozását. Ugv áll a 
helvzet. hogv a névjegy rejtélyének megoldásán 
fordul meg legfőképpen az a kérdés, hogv mi 
okozta vagy ki okozta a pátriárka halálát. A politi­
kai gyilkosság vádja és gyanúja ezen a 
névjegyen alapszik. Most azután kiderült, hogv az 
a Karlovac Vinko, akinek névjegyét az Ache part­
ján megtalálták, él. de nem diák. hanem közjegyzői 
alkalmazott. Karlovacz Vinkó Lissa dalmát szige­
ten, a hasonló nevű városka közjegyzőjénél van 
alkalmazásban. A salzburgi vizsgálóbíró igv most 
már könnyebben nyomozhat ebben a rejtélyes 
ügyben: Karlovácz Vinltó élő ember . . «

Egy budapesti orvos a pátriárkáról
I ' Ma érkezett haza Karlábadból dr. B. Máthé La- 
íios budapesti fogorvos, aki többször találkozott 
Bogdanovics patrirákával és érdekes megfigyelésé­
ről ad számot:

..Nagyon feltűnő volt, hogv az örökké elegáns 
toegjelenésü. igen választékosán öltözött pátriárka 
poros czipöben, pecsétes-poros ruhában ment vé­
gig a sétányon. Egyébként melankolikus, senkivel 
sem törődő volt nézése, bizonyos aggodalom kifeje­
zésével kereste az emberek tekintetét. A pátriárka 
karlsbadi kezelőorvosa, dr. Pesti István, akivel dr. 
Máthé jőbaráti viszonyban van, nagyon érdekes 
psetet beszélt el a pátriárka karlsbadi időzésének 
Utolsó napjaiból:

— Ki volt fűzve látogatásom napja és órája a 
pátriárkával való közös megállapodásunk alapján. 
Napokig hiába vártam a máskor minueziózusan 
pontos embert. Azt hiszem kikerültük egymást: 
tóig én az ő, — ő az én lakásomon járt az évek óta 
megszokott rend ellenére. Végre harmad vagv ne- 
gyednapra a kitűzött terminus után megtaláltam 
otthon estefelé.

— Kedves doklorkám! jó, hogy lösz. •— liogv 
magához rendelt régen, arra nem emlékezett. — 
mindakét fülemben vatta van s az inasom nem 
tudja kivenni, ugv benyomtam. Van neked valami 
szerszámod, amivel kivedd?

— Hogyne! Azonnal elhozom — szóltam én.
— Nem! Én elmegyek hozzád. Igv történt. La­

kásomon belenyúlok az cgvik fülébe, miután szem­
mel semmit észre nem vettem benne, és igv sem ta­
láltam semmit. Ugyanígy bántam a másik füllel is. 
Mondom néki. hogv nincs vatta benne. ..Az lehetet­
len!“ Ezután kifecskendeztem multiakét fülét lan­
gyos borvizzcl.

— Csodálatos! — mondotta ezután. — Most 
már jól hallok, de azért vatta mégis van benne. 
Most elül azom (s megnevezett valami fürdőhelyet, 
de nem Gasteiutl. ahonnan az én elődöm mindig 
megfiatalodva került haza s útközben valami spe- 
czialislával kivétetem a vattát a fülemből.

Szóval nem hitte el. hogv nincs vatta a fülében. 
Ezután még nálam maradt egv óránál hosszabb 
ideig, végignézte estebédemet s azzal ment el. hogv:

— Maid meglátod, hogy mégis csak van vatta 
a fülemben, érzem.

Kezelőorvosa többet nem találkozhatott vele, 
váratlanul elutazott halálos fürdőzésére a szeren­
csétlen pátriárka.

Terjed a Kolera
Hét Koleraeset Budapesten 
Lázongás a Kolerás vidéKeKen

(Sajó ttudósitónktól.) Ma már nem lehet 
tagadni: a kolera itt van az országban, az or­
szág minden részéről borzalmas, ijesztő hírek 
érkeznek. Magyarország szivébe, Budapesten 
is bevette magát a fekete rém; nem egykönnyü 
lesz elhessegetni. De most már igazán ne titko- 
lódzzunk, most már félre minden nagyképűs­
ködéssel. Megakadályozni nem tudtuk a sárga 
halál bevonulását, most tellát minden erővel 
küzdeni kell ellene.

Szomorú szenzáczió: a tegnap említett 
megbetegedések komolynak bizonyultak, hiva­
talosan konstatálták az ázsiai kolerát. A vidéki 
kóresetek is lehangolók:

A hivatalos jelentés
A hivatalos jelentés teljes Ieplezetlenséggel 

tárja fel a helyzetet:
A bács-bodrogmegyci Csurogról í, 

Szenttamásról 2, a temesmegyei Homo­
kosról 2, Deliblálról 3, a krassószörény- 
megyei Néramogyorósról 3, a beregmegyci 
Felesővereczkérői 1, Volóczról 1, Oroszte­
lekről 2, Ódávidházáról 2, az ungmegyei 
Nagygejőczről 2, Kolozsvárról 1 gyanús 
megbetegedést jelentettek. A Budapesten 
felmerült mind a lxct gganus eset kolerá­
nak bizonyult.

Budapesten a kolera
VédeKeziK a főváros

A főváros tanácsa nagyon helyes útra lépett. 
Most nem menekült a szokásos helytelen taktikájá­
hoz: nem titkolódzik tovább, inkább az óvintéz­
kedésekhez lát. A tanács intézkedésére a közegész­
ségügyi osztály ma a következő tartalmú falragasz- 
szal figyelmezteti a közönséget a kolera elleni vé­
dekezés szükségességére és módjára:

„Hirdetmény. A fővárosban hét kolera- 
megbetegedés fordult elő. Ennélfogva szüksé­
ges, hogv a kellő óvóintézkedések fokozott 
mértékben megtörténjenek. Éppen ezért a fő­
város közönségét különösen a tisztaságra és 
mértékletességre figyelmeztetem. Mindenki kü­
lönös gondot fordítson testének, ruházatának, 
lakásának, műhelyének, üzletének, konyhájá­
nak. kiváltképen pedig árnvékszékének tisz­
tántartására. Étkezés előtt kezét mindenki tisz­
tára mossa meg és ügyeljen arra, hogy étele 
és itala tiszta és egészséges legyen. A Duna 
vizét vagv egészségtelen kutak vizét inni nem 
szabad. A nyers vagv romlott gyümölcs, úgy­
szintén a mértéken túl való evés és ivás a ko­
lerára hajlamosítja az embert. Ila valakit a 
nap vagv éj bármely órájában hányás vagv 
hasmenés fog el, azt az illetékes kerületi elöl­
járóságnak és a legközelebb! rendőrőrszemnek 
szóval vagv telefon utián azonnal be kell je­
lenteni és addig is, míg a segítség megérkezik, 
a boteget és azokat a helyeket, am elveket be­
szennyezett, őrizet alá kell venni. Főképen 
pedig arra ügyeljen mindenki, hogv a beteg 
ürülékét vagv hánvadékát szét ne hurezoliák. 
Minél hamarább kerül egv beteg orvosi kezelés 
alá. annál valószínűbb felgyógyulása és annál 
több a reménv arra. bogy a baji más meg nem 
kapja. Egyben közlöm a kerületi elöljárósá­
gok» ama telefonállomásainak számát, ame­
lyeknél állandó éjjeli és nappali ügyeletes szol­
gálatot tartanak: I. kor. elöljáróság 40—72.
II. kér. elöljáróság 40—61, III. kér. elöljáró­
ság 41—54, IV, kér. elöljáróság 6—36. V, 
kér. elöljáróság 36—85, VI. kér. elöljáróság 
25—70, VII. kér.elöljáróság 14—53. VIII. kér. 
elöljáróság 5—00 József. IX. kér. elöljáróság 
22—60 József. X. kér. elöljáróság 50—07, 
Rózsavölgyi Gyula s. k, helvettes-polgár- 
mosler.“ * A

A bezárt tiKoláK
Ä tanács nftii ülésből Rózsavölgyi Gyula el­

nöklő helyettes-polgármester bejelentette, hogv a 
főváros területén eddig hat koleragvanus megbete­
gedés történt, A tanács behatóan foglalkozott a 
szükséges tennivalókkal és intézkedett aziránt, 
hogv n járvány terjedésének meggátlására szük­
séges intézkedések haladéktalanul meglétessenek. 
Tudomásul vette a tanács a közoktatásügyi ügy­
osztály vezetőiének, dr. Déri Ferencz tanácsosnak 
azt a bejelentését is. hogv a Nyár-utczai. Próféta- 
ulczai és Kcrtész-utczai elemi iskolákat a tiszti fő­
orvos javaslatára öt-hat napra bezáratta. .

A Kolerás betegek
X tegnapi megbetegedések ügyében ma volt a 

bakteriológiai vizsgálat és bizony az eredmény elég 
szomorúi

Füzcsséry Kund ügyvéd és Arietta Angela 
cselédleánv kétségtelenül ázsiai kolerában beteged­
tek meg. Mindkét beteg a körülményekhez képest 
jól érzi magát és van reménv arra. hogy a beteg, 
ségből felépülnek.

Tegnapelőtt a Wcsselényi-utcza 46. számú 
házban Neurath szabómester három fia gyanús kö­
rülmények között megbetegedett. A gyermekek azon 
a napon a Dohozi-ulcza 11. számú házban az első 
emelet 17. számú lakásban Varga József nevű nagy­
apjuknál uzsonáztak és azután megbetegedtek. _
Ugyanebben a házban és lakásban vasárnap, este 
gyanús körülmények között megbetegedett és meg­
halt Bischof Gottfrid, egv öreg. iszákos ember. Jól­
lehet tudták, hogv iszákos, dr. Szabó Sándor fő- 
orvos-helvettes mégis beszállította a holttesetet a 
törvényszéki orvostani intézetbe, ahol dr. Gyulay 
Béla adjunktus felbonczolta. Ennél a bonczolásnál 
nem találták kolcragvanusnak az ürüléket. Mind­
amellett a holttest beleit a bakteriológiai intézet­
be vitték, ahol az első vizsgálat kolcragyanusnak 
talalta az esetet.

Kolera a rendőrségen
A koierának nem tudják elvágni az útját, 

mindinkább befészkeli magát az ország szivé­
ben. Ma este újabb megbetegedés történt, még 
pedig hatósági épületben, a második kerületi 
kapitányságon.

Németh Imre napszámost valami apró ki­
hágás! ügyben előállították a második kerü­
leti kapitányságra. Egy napi elzárásra ítélték, 
bevitték a zárkába. A szerencsétlen ember 
összeesett és koleragyanus tüneteket állapitól- 
<tak meg rajta.

A rendőrség vezetősége azonnal értesítette 
Bűcs Imre második kerületi tiszti orvost, aki 
hamarosan kiszállt a helyszínére és megvizs­
gálta a beteget, ö is koleragyanus tüneteket 
észlelt. Időközben megérkezett Dimitrianu fő­
orvos is, mindenben hozzájárult a tiszti orvos 
intézkedéseihez.

A főorvos parancsára elzárták az egésa 
épületei, megjelentek a fertőtlenítő idézet em­
berei és az egész házat fertőtlenítették.

Minden intézkedést megtettek, hogy a ve­
szedelem útját elvágják,

A beteget a Szent Gelléi [-kórházba szállí­
tották.

Vidéken:
Lázongás a Felvidéken

Munkácsi tudósítónk borzalmas hírekről tudó­
sit. A lakossás nem bízik az orvosokban és ellenük 
fordul. Az erről szóló táviratainkat itt adjuk:

'Az ázsiai kolera rohamosan terjed Béres vár- 
medvében. Szolyván szerdán este egy halálesettel 
végződő megbetegedés volt. Ürosztelek községben 7 
uiahb megbetegedés és öf haláleset fordult elő. Be- 
regsárréten egy megbetegedés. Ódávidházán ma 
uiabb három megbetegedés történt. Munkácson ma 
ismét előfordult az éjjel egv megbetegedés, az illető 
munkásember Szolyváról érkezett a városba az esti 
vonattal. Ugyancsak egv szolvvai asszony ma dél­
után a vonalban rosszul lett és ezt a beteget is a 
munkácsi járványkórházba szállították Beregszcnt- 
miklós állomásról. A vasúti kocsit Munkácson le- 
kapcsolták és fertőtlenítették. Dr. Blum Ödön köz­
egészségügyi főfelügyelő ismét Munkácson tartóz­
kodik. Gulácsy István alispánnal együtt járja be a 
fertőzőit falvakat Munkácson, magában a város­
ban. nem volna kolera, ha azt a fertőzött területről 
be nem hurczolnák. A hatóság tehetetlenül áll a 
veszedelemmel szemben, mert a várost elzárni le­
hetetlen is, de veszedelmes is. mert a drágaság Uiár 
is nagyon érezhető minden téren, de különösen az 
élelmi czikkeknél. A sok túlhajtott intézkedéssel 
Munkács kereskedelmi élete teljesen meg van bé­
nítva. Emiatt nagy az elkeseredés, különösen a ke­
reskedelmi körökben. A járványbizotlság ina i*4 
mát ülést tartott és a kereskedők sürgetésére külö­
nösen ezen túlzott intézkedéseket igyekezett enyJ 
hiteni. Uiabb megbetegedést csakis abban az eset­
ben lehet várni, ha a hatóság a fertőzött környék-1 
beli területet nem zárja cl Munkácstól,

Egy uiabb táviratunk ijesztő fordulatról szá­
mol be. A kolerával fertőzött felvidék lakossága 
lázongtad kezd, mert a köznép mindenütt azt hiszi. 
hoan az orvosok megmérgezik a betegeket. Enaiat* 
dr. Btuai Ödön közegészségügyi főfelügyelő és Gu­
táét a István alispán két nap óta nem járhatna 
biztonságban a felvidéken, dagrára, hogy a
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Szabolcsin egyében
Nyíregyházáról jelentik: Szabolcsmegve több 

községében fordultak elő több koleragyanus meg­
betegedések. Tegnap Búi községben halt meg egy 
napszámos, akit az orvosok koleragyanusnak ta­
lállak. A hatóságok szigorú óvintézkedéseket tettek.

Divatos hajviseleteit
Felvidéki hireK

Lugósról jelentik: Néramogyoród községben 
az elmúlt 24 órában két újabb megbetegedés tör­
tént. Korejanovics Milila cgv éves és Bogárkovics 
Julia öt éves gvermekek betegedtek meg. Bogár- 
kovics Julia még az éjszaka meghalt. Néramogvo- 
ród községben eddig tíz megbetegedés történt, ame­
lyek közül hat halálos volt. Négy esetben a bak­
teriológiai vizsgálat megállapította az ázsiai ko­
lerát.

Zomborbót táviratozzák: A bakteriológiai vizs­
gálat megállapította, hogy a Szurok és Szenttamás 
községekben előfordult megbetegedések esetében 
ázsiai koleráról volt szó. Budapestről közegészség­
ügyi felügyelő érkezett a területre, aki most dr. 
Schiffer István megyei főorvossal járja be a ko- 
lerafertőzöll vidékeket.

Óvintézkedések a Bácskában
Törőkbecséről jelentik: Óbecse bácskai község­

ben a tegnap történt gyanús megbetegedés kolerá­
nak bizonyult. A hatóság a legszigorúbb óvintéz­
kedéseket megtette. A Tisza vizét elzárták. Minden 
utast vestzegzár alá helyeznek. — Törökbecsén is 
báró Csávoss 1/ főszolgabíró a legmesszebbmenő óv­
intézkedéseket foganatosította.

Lúgosról jelentik: Néramogvorós községben 
Korianovics Milita egyéves és Bogárkovics Julia 
ötéves gvermekek koleragvanus tünetek között 
megbetegedtek, Bogárkovics Julia meghalt. Néra- 
mogyoróson eddig tíz megbetegedés történt, ame­
lyek közül hat halállal végződött.

Zomborból jelentik: A városi főorvos jelentése 
szerint a város területe koleramentes. A Bezdánból 
vendégségbe itt tartózkodott Csirszka Konrád esete, 
akiről tegnap jelentettük, hogy a rendőrség tudta

nélkül Bezdánba utazott családjához, orvosi meg­
állapítás szerint egyszerű gyomorrontás volt, nem, 
mint eleinte hitték, kolera. Csirszka már teljesen 
felgyógyult-

Ungmegyében

Ungvárról jelentik: A gejőczi koleraeset hatása 
alatt az alispán nyomban beszüntette a vármegye 
területén a búcsúkat és országos vásárokat. A rend­
őrkapitány megtiltotta a halárusitást.

A szlavóniai járvány
Vukovári jelentés szerint a kolera megdöb­

bentő mérvet öltött a Szerémséqben, Vukováron, 
Beskán, U jkarlóczán. Paznán, Krcsedinben több 
koleraeset fordult elő. amelynek következménye­
képpen a beskai hetivásárt már egy hete betiltot­
ták és minthogy azóta is előfordultak esetek. Beska 
községet egészen lezárták. A községi képviselőt« 
fület ülését is elhalasztották a járvány miatt. Be­
tiltották a Szerémség leghíresebb vásárát, a vuko- 
várit, amely szeptember tizedikén kezdődött volna 
és napokig tartana. A Szerémségbcn egyetlen vá­
sárt se szabad megtartani, minden összejövetelt, 
szinielőadást és vasárnapi táncmulatságot betil­
tottak.

Védekezés a Kolera ellen
A horvát országos kormány rendeletet adott 

ki, amelyben a Boszniából Horvátországba való

áruforgalmat korlátozza, nehogy a kolerát oda is 
behurczolják. A rendelet értelmében a magyar’ kirá­
lyi folyam és tengerhajózási részvénytársaság igaz­
gatósága intézkedett, hogy friss gyümölcsöt, tejet 
és tejtermékeket, friss és sózott nyers bőrt. fehér­
neműt, ócska és viselt ruhát, használt ágyneműé, 
két és egyéb fertőzés terjesztésére alkalmas árukat. 
— minthogy ezeknek a Boszniából Horvátországba 
való be és átvitele tilos ■— Bosna Kacsa állomáson 
további intézkedésig ne vegyenek fők . *‘

Külföldön:
Romániában már kezd engedni a fekete vész. 

Mint Bukarestből jelentik, Románia fővárosában 
a koleramegbetegedések száma csökkenőben van. 
Annál rosszabb a helyzet Jassvban, ahol a járvány 
olyan méreteket öltött, hogy az orvosak nem tud­
ják ellátni az összes betegeket.

21 transfer csalód! drámája
Rálötí a feleségére, azután öngyilkos lett

(Saját tudósítónktól.) A szerelem megint 
gyilkolt. Egy kis külvárosi házmesterlakásban 
játszódott le ez a legújabb családi dráma. A 
házmester rálőtt a feleségére, életveszélyesen 
megsebesítette, aztán maga ellen fordította a 
fegyvert. Azonnal meghalt.

Künn a Csikagőban, az öv-uteza US-a$ 
számú házban uralkodott Szabó István ház- 
felügyelő ur. A ház a megszokott bérpalota, 
ahol egy csomó szegény ember huzza meg 
magát. Annyira össze vannak zsúfolva, annyira 
egymás mellett élnek, hogy szinte nincs is tit­
kuk egymás között. így mindenki tudta, hogy 
a házfelügyelő ur nem valami nagyon fért 
össze a feleségével, Gyórfl Máriával, aki még 
mindig csinos asszony. A házi perpatvar igen 
gyakori volt a házmesterlakásban, sokszor 
volt hangos az udvar.

A lakók ma se csodálkoztak, amikor ä 
házmesterlakásból a dulakodás zaja hallatszott 
ki. Egyszerre egymásután két lövés dördült el. 
Az emberek berohantak, az ajtó nyitva volt, 
behatoltak a szobába. Az ágy előtt hevert az 
asszony vértócsában. Kissé távolabb éppen az 
utolsót lehelte a házmester.

A mentők hamarosan jöttek, az asszonyt 
bevitték a Rókus-kórházba. Állapota életve­
szélyes.

A rendőri bizottság késő este szállt ki a 
helyszínére és megejtették a vizsgálatot. Meg­
állapították, hogy a házmesterpár összeszólal­
kozott, a férfi elővette a revolvert és kétszer az 
aszonyra sütötte, aztán maga ellen fordította 
a fegyvert.

A vizgálatot folytatják:
l ------ -”3'Eseinilolt a szaMtan Páriában az őszi esőzések beköszöntése alkalmával, megjelenik az utczák 

ismert alakja: az esernyő-kereskedő és áruit az aszfaltra rakva, köti 
meg üzleteit.

Főn lek , szeptember V

ellenséges érzelmeinek láttára csendőröket vittek 
magukkal. Ma már olyan izgatott volt a nép hangu­
lata. hogy elhatározták, hogy többé nem mennek 
ki személyesen a felvidéki falvakba.

A végzetes halotti tor
Temesvárról jelentik: Dr. Poszvlg Lajos egész­

ségügyi felügyelő, aki Deliblaton ellenőrzi a kolera 
ellen telt intézkedéseket, hosszas kutatás után most 
kinyomozta, hogy a vész egy halotti torról, egy 
úgynevezett szerb pomanatól származik. Augusztus 
30-án elhunyt egy Becziul Vazulné nevű 78 éves 
öregasszony, akinek temetése után hozzátartozói 
nagy halotti tort adtak. Megjelent ott a falu apraja- 
nagyja, köztük többen olyanok, akik később kole­
rában megbetegedtek, illetve meghaltak. Akik eddig 
megbetegedtek, mind olt voltak a halotti torom 
Az egészségügyi felügyelő e megfigyelés alapján 
mindazokat, akik jelen voltak a toron, a legszigo­
rúbb fertőtlenítésnek vetette alá. Fábry Géza fő­
szolgabíró, Szilágyi Frigyes községi orvos és Ko- 
tarszki Péter jegyző házról-házra járnak és min­
denütt foganatosítják intézkedéseiket. A zár alá 
helyezett utczákat csendőrök őrzik.

\



»I
.

I

A három csaló testvér
— Az újabb biinöK —

(Saját tudósítónktól.) A mai számunkban 
már irtunk a három Sfeinmann-test vérről, aki­
ket tegnap letartóztatott a rendőrség. Előkelő 
összeköttetéseiket kihasználták és tőzsdejáték 
ürügye alatt sokakat megkárosítottak. Stcin- 
mann Pál ma délben szenzácziós vallomást 
telt. Beismerete összes manipuláczióikat, me­
lyekkel százezer koronával károsították meg az 
ismerőseiket és kollégáikat. Kiderült, hogy egy 
orvos az áldozat és a hivatalnoktársaikat fon­
ták be.

A bőn utján

Steinmann Pál vezette a három testvér 
,,üzleteit“. Négy évvel ezelőtt lépett a Magyar 
Általános Hitelbank szolgálatába. Ez év tava­
szán tette meg az első bűnös lépést. Egy alka­
lommal ugyanis egy Herczeg Géza dr. nevű fő­
városi orvos 21 darab „Hermes“-részvényt he­
lyezett letétbe a Hitelbankban. Steinmann Pál 
kevéssel ezután felkereste a doktort és rábe­
szélte arra, hogy adjon neki megbízást Adria- 
részvények tőzsdei vásárlására, mert ezek 
emelkedni fognak. Herczeg engedett a rábeszé­
lésnek és megbízta Steinmann Pált, hogv ve­
gyen számára napi árfolyamon 25 darab Ad- 
ria-papirt. Most a bankhivatalnok fedezetet 
kért, mire az orvos elzálogosította a Hitelbank­
nál lévő „Hermcs“-részvényeit G000 koronára 
és a pénzt átadta Steinmannak. A részvények 
árfolyama tényleg felszállóit rövid pár nap 
nur alatt, s Herczeg 1200 korona nyereséget 
ér cl, de az áldozat nem kapott egy fillért sem 
a nyereségből. Steinmann Pál ekkor már na^v- 
lábon élt, éjjeli mulatóhelyekre járt, ezreket 
költött artistanőkre.Sipisták közé került, akik 
minden pénzét elnyerték tőle. Két notórius si­
pista: Brcner és Weisz fosztották ki.

A jó tippeket Máté Miklós társától kapta, 
de ez nem akadályozta meg őt abban, hogy 
1500 koronával ne károsítsa meg.

A becsapott hivatalnokon

Tőzsdejáték' ürügyével sok hivatalnok 
összegyűjtött garasát lumpolta el a három 
testvér.

Először Kálmán Ricliárd 65 éves hitelbanki 
tisztviselővel kötött üzletet. Tőzsdejáték czél- 
jaira átadott Steinmannak ezer koronát rizikó 
nélkül, vagyis, azzal a kikötéssel, hogy veszte­
ség esetén visszakapja a pénzét, ellenkező eset­
ben ötven százalékos arányban részesedik a 
nyereségben. Ezenkívül természetesen az övé 
marad az ezer korona is. Itt 150 korona nyere­
ség jutott Kálmánra. Ezt a pénzt meg is kapta, 
de az ezer koronáját nem látta többet. Ring 
Béla sokszor játszott Steinmannak Többször 
kapott is nyereségrészesedést, úgy annyira, 
hogy bár 2000 korona fedezetet adott, mind­
össze csak 600 korona a kára. Rosszabbul járt 
Schulhof Artur, aki 2000 koronái vesztett kol­
légájánál. Német Ernővel árfolyamon aluli üz­
letet kötött. Ily módon sikerült neki Némettől 
500 koronát kicsalnia. Ezt az üzletet Wolf La­
jos közös kollégájuk közvetítette, aki ezért 
Steinmanntól ölven korona províziót kapott. 
Szabadfi Koméi és Hartmann Mór hitelbanki 
tisztviselők 500—500 koronát vesztetlek Stein- 
mannál, Juhász Jenő pedig 200 koronával ká­
rosodott.

A banK nyilatkozata

A Magyar Általános Hitelbank titkársága 
ez ügyről a következőleg nyilatkozott:

— Egy hét óta folytatja a bank a fegyelmi 
vizsgálatot a két Steinmamrtestvér és a tiltott 
tőzsdejátékokba keveredett tizenkét tisztvise­
lője ellep. A bank fegyelmi szabályzataiban 
ugyanis van egy pont, amely kifejezetten tiltja 
tisztviselőinek akár közvetlenül, akár közvetve 
a tőzsdejátékban való részvételt. A fegyelmi 
vizsgálat tizenkét tisztviselőről derítette ki, 
hogy megszegték ezt a tilalmat, ezeket meg­
büntetjük. A büntetés mértéke természetesen 
nem lesz tulszigom, senkit sem bocsátunk el 
r miatt az intézet kötelékéből, kivéve, természe­
tesen a kel Stcinmann-tcstvért. A bankra az 
ügy cin-általában nem kellemetlen s a maguk­
ról kissé megfeledkezett családos tisztviselők 
legalább tanulnak a saját kárukon.

EGYETÉRTÉS

Letartóztattál! a testvérellet
A délután a másik kél testvér is beismerő 

vallomást tett. Mivel a bűneik beigazolást nyer­
tek, a rendőrség letartóztatta őket. Holnap ki­
sérik át a három testvért a ügyészségre.

Titokzatos szerelmi dráma
— Az inspektor felesége és a gazdatiszt —

Aradi tudósítónk késő éjjel titokzatos szerelmi 
drámáról ad hirt. A dráma hősnője egv harmincz- 
egv esztendős uriasszonv, aki megszökött az urától, 
mert rosszul bánt vele. Az emberek szimpátiája 
vonta körül az uriasszonv alakját és az indulatok a 
féri ellen fordultak. Senki se gondolta, hogv pár 
órával később már egész más színben fog feltűnni 
ez az csel. A szállóban egv fiatalemberrel találko­
zott, két revolverdörrenés oldotta meg a már régen 
közöltük lévő problémát. Mindketten meghaltak.

Diasi Mihálvné 31 éves uriasszonv. a kakas­
széki Zse?éziszA-i/-uradaIom inspektorának a felesége 
még vasárnap éjjel eltávozott Kakasszékröl és 
Aradra ment. Azért hagyta el férjét, mert Diasi 
rosszul bánt a feleségével és legutóbb is revolverrel 
megfenvegelle. Még a környék lakossága és a cse­
lédség segitetle elő az uriasszonv szökését.

Az asszony Aradon a Hcgiialia-szállóban szállt 
mea. Egyedül jött. de ma ugyancsak Aradra érke­
zeit Caprez Ferencz 20 éves uradalmi tiszt. aki 
szintén a Zselénszkv-uradalomban van alkalmazva. 
Az asszonyt állítólag gyöngéd viszony fűzte Caprcz- 
licr. Caprez szintén a Ilegvalia-szállóban vett la­
kást.

Délután a férfi és az asszony bezárkóztak szo­
báinkba. Caprez előbb az asszonyt lőtte főbe, aztán 
magával végzett. A szálló személyzete mindkettőjü­
ket holtan találta n szoba közepén.

Levelet nem hagytak hátra. A vizsgálat folyik.

Tűz az újvidéki városházán
— Az alpolgármester életveszeáelemben —

Újvidékről jelentik : Rövid időn belül ma má­
sodszor ütött ki a tűz városházán. Mindkét eset­
ben a pinezében keletkezett, amelynek egyik he­
lyiségében az Unió nevű festékkereskedés raktára 
van. Az első tüzeset egészen jelentéktelen volt és 
rövidesen lokalizálták, a ma délután négy órakor 
keletkezett tűz majdnem katasztrofális jellegű 
volt. Négy órakor füstfellegek nyomultak a pin- 
czeböl a városháza udvarába olyan fojtó, sűrű 
gomoiyokban, bogy a hivatalnokok legtöbbje 
azonnal félbeszakította munkáját és a földszintre 
rohant.

A sűrű, fojtó füst csakhamar behúzódott a 
városháza folyosóira- és irodahelyiségekbe, hogy 
lehetclen volt a lépcsőkön való közlekedés. A má­
sodik emeleten két szobában maradtak tisztvise­
lők, akik idejekorán már nem menekülhettek.

Az egyik szobában a város alpolgármestere, 
Profuma Béla szorult be többedmagával, a má­
sikba pedig egy tegnap felfogadott napidijas, 
Schweiger Mór.

Minthogy se fel, se lemenni nem lehetett, a 
tűzoltók a tolólétrát alkalmazták. Schweiger hely­
zete volt a legveszélyesebb, mert fekete volt már 
ott a füst. Schweiger ezédulát dobott le az ablak­
ból, amelyre ráírta, hogy a füsttől már nem bir 
mozogni. Ezért az alpolgármester ablakához állí­
tott létrát a másik ablakhoz tolták. Közben Schwci- 
gernek a mentőponyvát kifeszitették, de nem akart 
leugrani.

Az alpolgármester helyzete is veszedelmes 
kezdett lenni s ezért a létrát visszatolták, amelyen 
a benrekedtek egyenként leereszkedtek.

Schweiger már-már menthetetlennek látszott, 
daczára annak, hogy az ablakhoz időközben egy 
másik létrát toltak. Ekkor egy tűzoltó az alpol­
gármester ablakánál felállított létrán az ablakon 
bebújva, a* folyosón keresztül Schweiger szobá 
jába hatolt, aki a füsttől teljesen elszédülve fe­
küdt. A tűzoltónak sikerült öt megmenteni

í*énteR, szeptember 12.

Délután fél hat órakor a füst még mindig nagy 
gomolyokban tóiul az emeleti lakhelyiségekbe, 
azonban már a lokalizálás sikerült.

TÁVIRATOK
BSaHHBBBHBSHSaBIBHHBI

Elégedetlenség Mongóliában
Urga, szeptember 11. Mongoliában nagy á-u- 

hiány uralkodik, aminek rendkívül nagy drágaság 
a következménye, A lakosság elégedetlenkedni kezd 
a Kínától való elszakadás következményei miatt.

Tokió, szeptember 11. Egv színházban n-agv 
népgyülés soll, melyen több ezren vetlek részt. A 
szónokok követelték, hogv a mandzsunál és a mon­
gol kérdést fegyverrel kell megoldani.

A lapok követelik, hogv a kormány vngv küld­
jön csapatokat Kínába, vagy mondjon le. Xagv 
kormányellenes tüntetéseket készítenek elő.

Tokió, szeptember 11. A japánok a nankingi 
japán üzleteli védelmére csapatokat szállítottak 
partra.

JjBQNSÁÖOK.
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NAPIREND. Naptár. Péntek, szeptember 12. 
Róni. kath. : Mária nevenapja. — Prot. : Guidó. — 
Görög-orosz : augusztus 30. Sándor pk. — Zsidó : Elül 
10. — A nap kél reggel ö óra 33 perczkor, nyugszik 
este 6 óra 10 perczkor. -— A hold kél délután 5 óra 
28 perczkor, nyugszik éjjel 1 óra ál perczkor. — 
Nyitvalcvo múzeumok: Nemzeti Muzeum régi képtára 
0—2-ig, Aquincumi Muzeum 9—1-ig. Erzsébet Mu­
zeum 9—12-ig és 3—l-ig, Ernst Muzeum (Nagymező- 
íitcza 8.) 9- 4-ig. Gyermektanulmányi Muzeum 9—12- 
ig és 0—8-ig. Közlekedési Muzeum 9—12-ig és 2—6- 
ig, Mezőgazdasági Muzeum 10—l-ig, Néprajzi Muzeum 
3—6-ig, M. kir. Kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi 
hírszolgálat és közszúllitási osztály 9—2-ig, vám- és 
tarifaosztály 3—6-ig, nyilvános szakkönyvtár 9—2-ig és 
6—8-ig. — Njiitvalcvő könyvtárak: Egyetemi Könyvtár
9— 8-ig, Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12-ig és 
G—8-ig, Nemzeti Muzeum Könyvtára 9— 4-ig, Statiszti­
kai Könyvtár 10—l-ig. — Nyitvatevő képtárak : őszi 
kiállítás a Nemzeti Szalonban, nyitva 9—6-ig. Belépő­
díj 1 korona. Állandó kiállítás a Könyves Kálmán mű­
vészeti szalonjában (Nngvmcző-utcza 37—39.), nyitva
10— 2-ig. Történelmi Képtár, nyitva 10—2-ig. A gróf 
PálfTv-gyüjteményj0 Szépművészeti Múzeumban, nyitva 
10—2-ig. Belépődíj nincs.

— Magyar nemesség. A király dr. Márki János, 
gyulai közjegyzőnek, a magyar nemességet ..sarkad!" 
clőnévvcl díjmentesen adományozta.

— Vaszary Kolos Budapesten. Vaszaru Ko­
los. a nyugalomba vonult bíboros herczegprimás. 
aki a tavasz óla Bnlatonfüreden él a legteljesebb 
vissza vonult Ságban, legközelebb Budapestre érke­
zik és a régi primási palotában fog lakni. A bíbo­
ros főpap, aki mellett állandóan dr. Kohl Medárd 
püspök és üerger Márk kanonok tartózkodik, igen 
jó egészségnek örvend és mostanában is naponta 
sétákat tesz balatonfüredi nyaralójának kertjében. 
Az agg bibornok az egész telet a budavári primási 
palotában fogja tölteni.

— Platthy György beszámolója. Platthy 
György, a dunavecsei kerület orsz. képviselője, aki 
a gróf Benyovszkv Sándor halálával megüresedett 
kerület mandátumát nagy többséggel nyerte el Be­
nedek Sándor államtitkárral szemben, néhány 
napja kerületében időzik és több községben tájé­
koztatta a választókat a politikai helyzetről. 
Plattlwt mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták es 
bizalmukról biztositollák.

_ Ezüst érdomkercsztes életmentő. A király
Juhász Dénes Budapcst-székcsfővArosi rendőrnek rév 
emberélet megmentéséért az ezüst érdemkeresztet ado­
mányozta,

— Haldoklik az ex-szultán. Konstantiné 
polyi jelentés szerint Abdul Hantid ex-szultán 
utolsó óráit éli. Az ex-szultán ugyanis súlyosan 
megbetegedett. Kezelőorvosainak véleménye szerint 
katasztrófától kell tartani.

— A hároméves katonai szolgálat Fran- 
cziaországban. Parisból jelentik: Az államtanács 
a hároméves szolgálatra vonatkozó törvény keresz­
tülvitelével kapcsolatos kiadások fedezésére meg­
szavazott 59,514.151 frankpvi rendkívüli hitelhez 

1 megadta hozzájárulását,

■ E
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Szobrász őrmester

Wrana Hubert bécsi őr­
mester nem mindennapi 
ízcbrásztehetségröl tett 
.anuságot. Legutóbb a 
király szobrát készítette 
sl meglepő élethüséggel, 
A szobor egy bécsi ka­
szárnya lépcsöházát fogja 
Jisziteni.

— József Ferencz főherczcfí az egyete­
men. József Ferencz főherczeg ma délelőtt mutat­
kozott be nevelőjével együtt az egyetemen leendő 
tanárainál, Lány, Földes és Kmctty tanároknál. A 
folyosókon élénken megéljenezték a fiatal főher- 
czeget. Földest a nemzetgazdaság tanból, Kmettut 
pedig a magyar közjogból és a közigazgatási jogból 
fogja hallgatni. Úgy tudják, hogy a tnárok szemé­
lyének megválasztására nézve illetékes kormány­
férfiakkal is megbeszélés történi.. Ez is mutatja a 
föherczegi családnak egész az angol alkotmányos­
sáv színvonaláig emelkedő alkotmányos érzékét.

— Titkos tanácsossá". király báró Pretis- 
Caynodo Sisinio cs. kir. belügyminiszteri osztályfőnök­
nek, a titkos tanácsosi méltóságot adományozta,

— A görög király beszéde. Parisból jelen­
tik: A Havas-ügynökség Panasz külügyminiszter 
következő nyilatkozatát teszi közzé, melyet az a 
Havas-ügynökség athéni képviselője elől lett:

— Ériem azt az érzést, mely jelenleg Franczia- 
ország közvéleményének egy részét bizonyára csak 
igen elszomorító félreértés eredményeként uralja. 
Mily nehéz nyomástól szabadulnánk meg, ha meg­
tudnék, hogy. a félreértés megszűnt. A király, aki 
tábornokok körében ezen külön atmoszférába le­
pett. Berlinben katonai beszédet tartott, amelyben 
semmiképpen sem volt vonatkozás a politikára. A 
f rancziaország ellen inlézett szándékot az egész 
görög nemzet helytelenítette volna, amely nemzet 
a köztársaság iránt azokért a szolgálatokért, me­
lyeket különösen az utóbbi időben tett neki, hálás­
nak érzi magát. — Parisból jelentik: A Havas-ügy­
nökség a következő kommünikét teszi közzé: 
Pichon külügyminiszter ma délelőtt fogadta Roma-

— A Pénzügyminiszter Kissármáson. Ma-
losvásárhejyről jelentik: Telcszkij János pénzügy­
miniszter Madarassu Gábor államtitkár,Malu Sán­
dor miniszteri tanácsos. Szarvasi Imre műegyetemi 
tanár, Böck Hugó főbányatanácsos, Böhm Ferencz 
mérnök és Thali/ Zsigmond titkár kíséretében Ko­
lozsváron át — ahol gróf Bethlen Ödön üdvözölte 
a minisztert — Kissármásra érkezett, a sázkulak és 
beruházások megtekintése végett. Kissármáson 
Malii Sándor min. tanácsos, pénzügyminisztériumi 
bányászati osztályfőnök üdvözölte a pénzügymi­
nisztert első látogatása alkalmából. A miniszteri 
és kíséretét Veszprémi/ főszolgabíró látta vendégül. 
Kissármásról a miniszter kisereiével az építés alatt 
levő tordai gázvezeték mentén Tordára utazott, 
ahol megtekintette az épülőfélben levő szódagyárat- 
Innen a marosujvári árvizrongálla sóbánya cs a 
maroskoppándi gázfurás megtekintése után Maros- 
vásárhelyre utazott, ahol Bcrnádii György és Szász 
József főispánok fogadták a pénzügyminisztert. 
Sándor János belügyminiszter ma csatlakozott a 
pénzügyminiszterhez s Bcrnádii György főispán 
kalauzolása mellett megtekintették a városi üzeme­
ket és a Teleki könyvtárt. A miniszterek Marosvá­
sárhelyről a gázterület további megtekintésére Se­
gesvár, Medgves. Bázna és Magyarsároson át Dicső- 
szentmártonba utaztak, ahonnan a pénzügyminisz­
ter kíséretével az esti vonattal a petrozsényi szén- 
bánvaelep megtekintésére, Sándor János belügy­
miniszter pedig Budapestre utazott.

— Egy hírhedt főhadnagy halála. Vlaho- 
vics Vidor huszárfőhadnagy, akinek nevét Haertl 
Lujza és Boroevics hadtestparancsnok aíTérje al­
kalmával sokat emlegették. Nyíregyházán meghalt.

— Robbanás egy torpedóhajón. Newyorki je­
lentés szerint a Cratvcn nevű amerikai torpedónaszá­
don kazánrobbanás történt. Két ember életét vesztette, 
három megsebesült.

— Vilmos császár látogató útja. Troppau-
ból jelenítik: Vilmos császár szeptember 14-én dél­
után a sokai kastélyba érkezik gróf Larisch Mönicti 
vendégéül. 15-én nagy vadászat lesz Freistadtban, 
majd a steinaui vadaskertben. A császár szeptember 
16-án délelőtt automobilon utazik tovább Grátzba 
meglátogatni Lichnovszku her ez eg londoni nagykö­
vetet. A maerisch-oistraui csondőrség fogja ellátni 
a biztonsági szolgálatot a császárlátogatás ideién,

— Egyházkerület! közgyűlés. A bányai evange- 
likus egyházkerületi közgyűlését Budapesten szeptem­
ber 11-cn délelőtt 10 órakor nyitotta meg dr. Zsig­
mondi/ Jenő udvari tanácsos, egyházkerületi felügyelő. 
Ezután Scholtz Gusztáv püspök jelentése kapcsán a ke­
rület egy belmissziói bizottságot szervezed. A lelkész! 
fizetések tárgyában \eres József kerületi egyházi fő­
jegyző és főesperes a protestáns lelkészek fizetésének 
emelésének az állam által való teljesítését sürgette. 
Rafjaii Sándor a jogügyi bizottság több javaslatát ter­
jesztette elő. Az 1848 : XX. törvényezikk további végre­
hajtása tárgyában sürgető felterjesztést határozott a 
kerületi közgyűlés. Az egyetemes közgyűlésre kiküldet­
tek a kerületi képviselők.

Le Ausztriával. Hohenlohe herczeg. 
trieszti helytartó azon rendeleté miatt, hogy Trieszt 
városa többé nem alkalmazhat hivatalnokul kül­
földi alattvalókat, Olaszországban nagy izgalmat 
kelteti, mert sok olyan régi tisztviselőt elbocsátot­
tak, akik olasz állampolgárok. A római osztrák- 
magyar nagykövetség előtt tegnap óriási tömeg 
verődött össze és gvalázták Ausztriát. Miután a 
rendőrség nem tudott a tüntetőkkel boldogulni, 
katonaságot vezényeltek ki és azok szétkergették a 
tüntetőket. 120 embert letartóztattak. ,

— Nász a román királyi családban. A Frank­
furter Zeitunn pétervári jelentése szerint a román 
trónörökös még szeptemberben Jaltába fog érkezni, 
ahol fia. Károly herczeg előreláthatóan eljegyzi 
Olya nagvherczegnőt, a czár idősebb leányát

— A hentessztrájk. Kecskemétről jelentik : A 
hentesek sztrájkja megtört. Ma délután több hentes­
iparos jelentkezett a rendőrségnél s kijelentették, hogy 
alávetik magukat a hatósági intézkedéseknek. A vágá­
sokat és a piaczi árusítást holnap megkezdik. A rend­
őrség a jelentkezőktől jegyzőkönyvi nyilatkozatot vett. 
liz hentes már holnap megkezdi a munkát s bizo­
nyosra veszik, hogy a többiek is rövidesen jelent­
keznek.

— A Máv. újabb vagyonrendelése. A ma-
gx'ar királyi államvasutak igazgatósága az állam- 
xasulak vaggonszükscgletének biztosítása végett 
megállapodást létesített a vaggon-kartellel. A meg­
állapodás két évre szól és előre meghatározott ár­
ban gondoskodik az államvasutak két évi vaggon- 
szükségletének fedezéséről. A megrendelések szuk- 
czesszive történnek a szükséghez mérten.

— Elmaradnak az ellenörzőszemlék. A
hadügyminiszter az illetékes tényezőkkel való 
egyetértésben elrendelte, hogy az ellenőrző szem­
lék az idén az egész monarchia területén elma­
radna.

— Házasság. Schlichtherle János százados-had­
bíró eljegyezte Gyurovits Mária okleveles gyógysze­
résznőt.

nou görög követet, aki átnyújtotta a görög kor­
mány táviratát, mely kijelenti, liQg\' Görögország 
sokkal inkább tudatában van annak, mivel tarto­
zik Prancziaországnak, semipint ne tenne meg min­
dent, mi szükséges, hogy a két ország között min­
den félreértés megszűnjön. Venizelosz miniszter­
elnök ma reggel visszatér Athénbe és az ö részéről 

nyilatkozat várható.
— Mit akar a köztársasági párt? Az Or­

szágos Kossuth Laios-párt, a magvar köztársasá­
gok Pártja programmot adott Követelik a közlár- 
sasági törvény eltörlését, az általános, titkos xá- 
laszlóiogot, önálló vámterületet, önálló jegybankot, 
magyar hadsereget, önálló külképviseletet, de kö­
vetelik a kötelező állami ingyenes népoktatási, a 
közegészségügy államosítását, uzsora törvény t, agg­
fon biztosítást s végül Kossuth Lajos, a honvédek 
8 'értanuk emlékének megörökítését, valamint 

tnarczius 15-ének nemzeti ünnepe nvilvánitását.
— Báró Skeiiecz Iván Budapesten. Z

rabból jelentik: Báró Skerlecz Iván, királyi biz 
* jövő bél elején Budapestre utazik, hol gróf Ti 
st\án miniszterelnöknek a hónál politikusok 
°Wtatotl tárgyalásairól jelentést fog tenni, egyl 

eKVnehánv politikusnak meghívásai fogja 
vasolni.
I Szakadatlan esőzés. Mátészalkáról je- 
d“!!lk: Az eső ismét megeredt és napok óta szaka- 

anul ömlik. A gazdák reménysége, hogv a me- 
v. on *ev“ termésnek még hasznát veheti, meg- 

uxult; A Szamosközről kiéhezett nmnkáscsaládok 
enckültek ide cs munkát keresnek.

**vi>£*^w*'.

"*•
MM&

■>*»**-

Afrikában a nők egyenjogúságának kérdése már meg van oldva, amennyi- 
ben ők is részt vesznek a hadviselésben. A szuffragette törekvések diadal* 
ez — szuffragettek közreműködése nélkül.

Néger asszonyok,
mint katonák
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;r — Áradó folyók. Unnvárról jelentik: Egész 
éjjel és ma szakadatlanul felhöszakadásszorüen esik 
'az cső. Az Uog folyó egyre nő és délután 5 órakor 
már kilépeti medréből s elöntötte a Füzes nevű 
városrészt. Itt már csak csónakokon közlekedhet a 
lakosság a többi utczákkal. A kuhnináczió éjjelre 
várható. A hatóság attól tart, hogy az Ung eléri 
augusztusi magasságát. Sátoraliauihcluről jelentik:
A Ronyva ma, rövid idő óta. harmadszor kiáradt. 
Szamos-utcza viz alatt áll. A vizárndás miatt a vas­
úti gyártelepen a munka szünetel.

— "Vallomás a halálos ágyon. Tokió­
ból táviratozzak: Egy fiatalember itt öngyil­
kosságot követett el és hátrahagyott levelében 
bevallja, hogy ő a gyilkosa Abe külügyminisz- 
lériumi osztályfőnöknek.

__Czigáityprimások versenye. Mtskolczról
jelentik: Az ismeretes czigánvprimás versenyben
nta délután döntött véglegesen a zsűri. Első lelt 
Palócz Kálmán. A verseny tiszta jövedelmét nvolcz- 
száz koronát, a miskolezi árvízkárosultak javára 
fordították. A vigalmi adót a város részéről dr. 
Naau Ferencz polgármester nem fogadta cl.

_A newyorki polgármester halála. Ncw-
vorkból táviratozzfik : Gaynor polgármester, aki a 
White Star Line Ballik nevű gőzösén utazott, nyílt 
tengeren szivszelhüdésben hirtelen meyhalt.

__ A győr—sopron—ebenfurti vasút meg­
váltása. So]>ronból jelentik: Sopranmegve köz- 
igazgatási bizottsága ma dr. Beán Endre főispán 
elnöklésével ülést tartott. A bizottság ciha tárolta, 
hogv feliratot intéznek a kereskedelmi kormányhoz 
a gvőr—sopron—ebenfurti vasút megváltása vagv 
állami kezelésbe vétele tárgvában. A vállalat ellen 
Tálós István ügyvéd, bizottsági tag a bizottság ülé­
sén számos panaszt tett, hogv rossz az adininisztrá- 
cziója, kevés kocsit járat és biztonsági berendezke­
désen nem felelnek meg és ha kéréssel fői dúlnak a 
vállalathoz, azt elutasítja.

— Baleset a temetésen. Csongrádról jelen­
tik: Dr. Molctz Laios ügyvédet ma délelőtt temet­
ték. am elv alkalomból a gyászoló közönség zsú­
folásig megtöltötte az udvart. Az udvaron több öl 
tűzifa volt összerakva s a farakás valahogyan ösz- 
szcdült s maga alá temette a közelben álló embe­
reket. Boroda Mihály anvakönvvezelő sulvos sérü­
léseket szenvedett, többen pedig kisebb zuzódások 
árán menekültek meg.

_ Hajtővadászat a stájerországi rémes vadra,
Grácz mellett a Siubaipokban az utóbbi napokban is­
mét hajtóvadászatot rendeztek a stájer falvakban pusz­
tító vadállat után. A legutóbbi kutatások alapján azt 
hiszik, hogy a ragadozó jaguár, tigris, vagy egy fiatal 
oroszlán. Eddig 94 szavasmarhát, 380 darab juhot és 
még igen sok más állatot pusztított el. A kár több 
mint tizenhat ezer korona.

_ Foghúzás következtében meghalt nrinő.
Eperjesről áviratozzák : Ma temették el Eperjesen igen 
nagy részvét mellett néliai felsőkén és rem sei Fűz y 
Béla dr. sárosmegyei állami tanfelügyelő özvegyét 
Szinnyey Mersc Letíciát. Az 56 éves urinöt, aki ezu- 
korbeiegségben szenvedett néhány nap előtt fogat hu­
zatot! s a seb üszkösödésbe ment át s ez okozta halálát. 
Dr. Szinnyei Merse József közigazgatási bitó az el­
hunytban nővérét gyászolja.

_ Sucton. „Siess az idővel", de azért ne nu-
laszsza el megnézni a Royal Nayymozyö-bnn (Erzsébet- 
körút 39.1 Nick Winter szcnzúcziús detektív filmdrámá­
ját, a „Fekete bandita“-!, a világhírű deteklivvel a fő­
szerepben. Vászonra kerül azonkívül a Royal Nayy- 
aiozyó félheti szcnzácziói.

__ A hatodik tolvaj. Price detektív, aki a
négymilliós gyöngynvakék tolvajait letartóztatta, 
egyszer már a kpzében tartotta az orgazdákat is, 
sőt megvette a gyöngysor két legszebb darabját. 
A gyöngysor többi része azonban ismét kisiklott 
kezei közül. Az öt tolvaj lakásán házkutatást tar­
tottak, de minden eredmény nélkül. A tolvajoknak 
van egy hatodik társuk, aki egy londoni szállóban 
Salomon párisi ékszerésznek megvételre kínálta a 
gyöngyöket. A londoni rendőrség most ezt a hato­
dik embert keresi, de eddig eredménytelenül.

_ Feltűnő öngyilkosság. Innsbruckban feltűnő
öngyilkosság történt, fíabello Antal, a Rossi báró, 
Schio-i íelsőolaszorszagi nagykereskedő ezég negyven­
éves hivatalnoka, egy ottani szállóban u vendégek nagv 
tömege előtt fötváyta az ütőerét. Rabello a kórházba 
szállítás közben meghalt. Azt mondják, hogy az ön­
gyilkos gyakran találkozott a határon levő osztrák és 
magyar tisztekkel és az erődítések terveit adta út ne­
kik. Tettét emiatt érzett bánatában vagy a fölfedezéstől 
való félelmében követte el.

— Kirándulóhajó Budapest és Esztergom 
között. A Dunagözhajózási Társaság közli, hogy 
Budapest és Esztergom között vasár- és ünnepna­
pokon az idei hajózási évadban nem indít többé 
kirándulóbajót. A budapest—esztergomi napon­
kint! helviha jójára tot azonban további intézkedésig 
még fentartja.

— Halálozás. Kádasán Aladőrné, a komáromi 
ltir. törvényszéki elnök neje, Túfej-Hencsén folyó évi 
szeptember hó 9-én elhunyt.

Temesvárról jelentik : Dr. Pachinyer Alajos nyu­
galmazott kegyestanitórendi főgimnázium! igazgató- 
tanár ma Temesváron életének 68-ik, szerzetesi műkö­
désének 50-ik évében elhunyt. Dr. Pachinyer kiváló ter­
mészettudós volt és az összes modern nyelveket be­
szélte s természettudományi czikkei nagy feltűnést kel­
lettek nemcsak a hazai, hanem a külföldi lapokban is. 
Négy év előtt ment nyugdíjba és utolsó éveit a temes­
vári uj piarista főgimnáziumban élte, allot ma hajnal­
ban váratlanul elhunyt. Temetése pénteken délután 
lesz.

* Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterem. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batizfalvy 
I. Z. kir. egyet, tanár, a müfogászat szakorvosának 
fogorvosi intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen leg­
első intézete Károty-körut 10. szám alatt legújabban 
áthelyezve, egyenesen erre a czélra átalakított helyisé­
gekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak teljesen 
fájdalmatlan kezelését. A nm. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter is elismerő leiratával tüntette ki a maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztá­
lyában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg­
győződni, a természetestől meg nem különböztethető 
müfogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni
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(*) Évadnyitás az Operaházban. A magyar 
királyi Operaház holnap, pénteken nyitja meg a 
szezont Hubán Jenő operájával, ..Crenmnai hegc- 
düs“-sel, amelynek ez lesz a hetvenedik előadása 
az Operaházban. A főbb szerepekben Sándor Erzsi, 
Szemére, dr. Székeluliidi. Mihálni és Neu működ­
nek közre. Utána a ..Bniazzók“-at adják, amelynek 
főbb szerepeit Haidu Ilona. Körmien, Szemére, 
Bózsa és Toronyi éneklik. Szombaton a „Pillangó- 
kisasszony“ kerül szilire ui betanulással, a czim- 
szerepben Medek Annával. Kívüle még uj szerep­
lők dr. Pogány és Toronui. A zenei részt Tango 
karmester tanította be uira s ő vezényli is az 
előadást.

(*) Parsifal a Népoperában. Hirt adtunk 
róla, hogv a Népopera is olt lesz azoknak a szín­
házaknak a sorában, amelyek 1914 január elsején 
bemutatják Wanner utolsó müvét, a Parsifalt. A 
Népopera természetesen minden és bőséges mű­
vészi eszközét harezba viszi azért, hogy ez 
a bemutató méltó legyen Wagner zsenijéhez. A 
..Parsifal“ szereposztása a budapesti premiéren a 
következő lesz: Parsifa!—Anthes György: Kvndry 
—Vánónc Krammer Teréz: Gurnemans—Bihar 
Sándor: Aphortas—Paior Ödön és Klingsor—Gábor 
Arnold. Külföldi vendégek nem lesznek a bemuta­
tón. amint hogv a Népopera igazgatóságának nincs 
is szándékában, hogv ilvcn kitűnő erők állván ren­
delkezésére. idegen erőket szerepeltessen. A kiváló 
idegen énekesek egyébként nem is jöhetnének el 
erre az előadásra, mert ezen a napon mindenütt a 
világon Parsifal-bemutatók lesznek s igv minden 
énekes annál a színháznál van elfoglalva, amlev- 
hez rendes szerződés köti.

(*) Magyar darab jubileuma Bécsben. 
Rcnui és Martos „Susi“ czimü operettejét tegnap 
150 cdszer játszották a bécsi Carltheaterben. A ma­
gvar darab jubileumára zsúfolásig megtelt a szín­
ház és a szerzőkön kívül különösen Zwercns Miczt 
és Könin Józsefet szólitották számtalanszor a lám­
pák elé.

(*) Az uj földesur sikere. Hevesi Sándor 
színdarabja Az ui földesur. amelyet Jókai hírneves 
regényéből alkalmazott színpadra és amelyet a 
Magvar-Szinház múlt héten, szombaton, a közönség 
nagv tetszése mellett mutatott be. eddig négy zsú­
folt házat vonzott. A darab e héten, holnap pénte­
ken és vasárnap este van műsorra tűzve. Szomba­
ton A fnrka-t adják, vasárnap délután pedig A kék 
madár kerül színre.

(*) A Mozlklrály bemutató előadása. A Ki­
rály-Színház jövő héten szombaton,. szeptember hó 
20-án mutatja be Bernauer és Schanzet Filmzauber 
czimü darabját, amelynek zenéjét Walter Költő és 
Willy Brcdschneider írták és Harsánui Zsolt Mozi- 
király ezimmeI fordított magyarra. A színház Stoll 
Károly főrendezővel az élén nacv apparátussal ké­
szül ez ui operettjének az előadására, amelynek ze­
néjét Marthon Géza karmester tanította be. Az elő­
adásban Fedők Sárin kívül, aki a fő női szerepel 
fogin játszani, résztvesznek: Perczel Sári. Lábas 
Juczi. Gcrö Ida. Zala Carola. R át kan. Baross. Né­
meth, Latabár, Knbos Gyula, Nádor és Szabolcs 
Ernő. A Mozikirály bemutató előadásáig minden 
este a Buksi van műsoron, amely eddig is állandóan 

« teli házat vonzott.

(*) Márkus Emilia leánya — Nizsinszkyné.
Érdekes hirt hozott ma reggel egy Buenos-Ayresből 
küldött Marconigramm. A magyar nyelvű sürgöny 
Márkus Emíliának volt czimazve és így szólt:

Isten éltessen 1 Ma volt az 
esküvőnk. Hiányoztatok.

Csókol Romola
A meglepő üzenetnek az a magyarázata, hogy 

Pulszku Romola, a nagy művésznő leánya szere­
lemre lobbant Nizsinszku Vaszlav, a világhírű orosz 
tánezos iránt. Kedvéért ő is ballerinává képezte 
magát, s Monte Cnrlón, Londonon át, Buenos- 
Ayresig együtt tartott az orosz balettársulattal, s 
ott — az anyai beleegyezés elnyerése után — teg­
nap Nizsinszkuvel házasságot kötött.

<*) Szobor gróf Andrássy Dénesnek. Dr. 
-ólyomi Wanner Géza, az Országos Magyar Képző- 
művészeti Társulat igazgatójának a kezdeményezé­
sre, a Társulat választmánya egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy a magyar kultúra legbőkezűbb meeze- 
násának, néhai gróf Andrássá Dénesnek az emlékét 
maradandóing megörökítendő, mozgalmat indil, 
hogv az elhunyt nemeslclkü főurnak szobor emel­
tessék a fővárosban. A szobor másfélszeres élet- 
nagyságú mellszobra lesz gróf Andrássá Dénesnek 
és azt a választmány elhatározásából közvetlenül 
városligeti Műcsarnok főbejárója mellett, a palota 
homlokfala előtt fogják felállítani, amivel kifeje­
zésre óhajtják juttatni azt, hogv gróf Andrássy 
Dénes volt hazai képzőművészetünk legelső párt­
fogója.

(*) Szinészveteránok. Bécsben tegnap lépett 
fel, ebben a szezonban először, a 83 éves Blasel 
Károly. A „Varázskeringő“-ben Joachime! játszotta, 
azzal a fiatalos élénkséggel, m cl vív cl a sokkal fiata­
labb kollégáit is megszégyeníti. A másik „csoda- 
öreg“. Baumeister Bernhard, a Burgthentevnek ma 
is oszlopos tagja, e hó 28-án üli meg 85. születés­
napját.

(*) A Károlyi-palota megtekintése. A
Szeut-Györgv-f.zéh őszi szezonját nagv érdekű mü- 
vészcti-látogntás-sorozattal kezdi meg. Elsőnek gróf 
Karolni Mihály bocsátotta lekötelező szívességgel a 
Cz.éh vezetőségének rendelkezésére palotáját, ame­
lyet nemcsak a benne felhalmozott műkincsek tesz­
nek nevezetessé, hanem az is, hogv a palota a leg­
szebb képviselője a XIX. század első fele magyar 
építőművészeiének és iparmüvészeténenk. Fokozza 
a séta érdekességét, hogv a főúri lak pompás kert­
jével együtt már nem sokáig marad meg emlékéül 
Széchényi korának, mert áldozatául kelt esnie a 
városrendezés munkájának. A sétára most küldték 
szét a meghívókat, melvck kapcsán annvi jelentke­
zés érkezett, hogv a Czéh igazgatósága ez utón is 
közli az érdeklődőkkel, hogv a palotába a vasár­
napi megtekintésre csak azok nyernek bebocsátást, 
kik névre kiállított igazolványukat a Szent-Györev- 
Czéh igazgatóságánál (Vili., üllöi-ut 14. Telefon 
152—32) szombat estig beszerezték. Ugyanott fel­
világosítás nyerhető a további müvészeti-sétapro- 
grammról.

(*) Ki irta, a Shakespeare-drámákat?
Angliában tudvalevőleg sokan azt erősitgeiik, hogv 
a Shakespearenck tulajdonított remekműveket tu­
lajdonképpen Bacon irta. Mindenféle bizonyítékot 
felkutatnak állításuk bizonyítására. E törekvést 
persziflálja az alábbi Shakespeare-müsor, melynek 
összeállítása meglepő eredményt mutat:

Mac B eth 
Oth E Ilo 

Comedy of Er H ora 
Merchant of Ve N ice 

Coriol A nuB 
Midsummer Nigh's D R earn 
Merry Wives of Win D sor 

Measure for Mca S ure 
Much Ado about Not H ing 

Anthonv and Clcop A tra 
All's Weil that ends W ell

(*) A Népopera, szeptemberének a ffiszrzőn 
látogatottságát szerezte meg a Budafniöngyc nagv 
sikere, Minden este zsúfolt ház kaczagia végig az 
operetté mulatságos tréfáit, a pompás zeneszámo- 
kat pedig sorra isrnételtelik. A Budauuönfíyc egvic 
fejlődő népszerűségét bizonyítja, hogv ma már. be­
mutatója után alig cgv héttel, az összes vidéki szín­
házak megszerezték már előadási jogát. Az ope- 
aette természetesen — a jövő pénteki Lohenynn 
bemutató kivételével — minden este színre kerít. 
•xtsárnap délután pedig az Aramicsönck úd helyet- 
A páratlanul népszerű Béhli-Zcrkovitz operettet ez­
úttal először iátszszák délután, mérsékelt bel várak 
mellett, a két női főszerepet ezúttal is Szoyer Ilona 
és Berkit Lili játszszák.

(•) A Szimfóniát Zenekar műsorterve. Az
Országos Szimfóniái Zenekar ezidei évadjának hat bér­
leti estéjére a következő műsortervet állapította meg-



Magyar szerzők müvei: Antal ffg—Zsiross Dezső: 
Suite. (Első előadás.), Bródg Miklós : Suite. (Első elő­
adás.). Hubát/ Jenő : Suite. (Első előadás.). Lénával 
Ervin : Scherzo. (Budapesten először). Major J. Gyula: 
Balaton. Radnai Miklór*, Mozaik-suite. (Először). Sik­
lós Albert : Ünnepi nyitány. (Első előadás.). Szabados 
Bála : Scherzo. (Első előadás.). Szeghő Sándor : Éjféli 
párbaj. (Első előadás.). Szent-Gálg Gyula: Scherzo. 
(Első előadás.). Továbbá t Erkel, Goldmark, Liszt, Mi- 
halovich, Volkmann stb. müvei. — Kiiljöldi újdonságok: 
Claude Debussy: Gigues. Florent Schmitt: Salome tra­
gédiája. Maurice Ravel: Ma mors l‘Oye. (Gyermekdara­
bok.). Gustave Samazcuilh : Deux pieces dans le style 
ancien. Cesar Franck: Les Djinns. Vincent d‘ ludg: 
Szimfónia. Hans P/ixncr : Christelflcin. Nyitány. Erich 
Korugold: Sinfonielle. Camillo Horn: Szimfónia. Fre­
derick Delius : Lebenstanz. A. Glazounow : II. Szerenád. 
E. Napravnik: Casutschiok, (Kozák-táncz.). — Régebbi 
művek: Bach, Beethoven, Mozart, Hágán, Mendels­
sohn, Schubert, Schumann, Weber, Csajkovszky, Grieg, 
Bizet, Dvorak stb. szimfonikus müvei. Kedvezményes 
bérletek: 5, 10, 15, 20 és 24 korona árban kizárólag 
Bárd, Kossuth Lajos-utczai jegyirodájában válthatók.

Strandfürdők Budapesten
— fi Lágymányoson és a fflargtfsziyBfsn -

Körülbelül két évvel ezclőít éppen az 
„Egyetértés“ vetette fel azt az eszmét, hogy a 
főváros a tulajdonát képező Káposztásmegyeri 
szigeten (a vízmüvekkel szentben) létesítsen 
strandfürdőt a kitünően bevált bécsi „Gänse- 
hätifel“ mintájára. Akkoriban Bárczy István 
polgármester is felkarolta a mi eszménket, 
melynek megvalósítása annál könnyebbnek és 
egyszerűbbnek tetszett, mert a sziget mindkét 
oldala, valamint a megyeri Duna part is, több 
kilométer hosszúságban finom, bársonyos ho­
mokkal van szegélyezve. Szó volt már arról is, 
hogy a Városi Villamos Vasút dunaparli vona­
lát meghosszabbítják Megyeiig és gondoskodni 
fognak egyéb gyors közlekedési eszközökről is. 
De a kitűnő terv hajótörést szenvedett a vizmii- 
igazgalóság ellenkezésen, mert a megyeri part­
hoz csak a vízmüvek parkjait kérésziül lehet 
jutni és a vizmüigazgalóság nem volt hajlandó 
a parkját a nagyközönség részére megnyitni.

A polgármester ekkor utasította a város- 
gazdasági ügyosztályt, hogy foglalkozzék a 
strandfürdő létesítésének eszméjével. A pol­
gármester utasítására az ügyosztály beszerezte 
a Berlin melletti Wansce, a düsseldorfi (Rajna 
partján), a hamburgi és bécsi „Gänse- 
häufel“ strandfürdők terveit és költségvetéseit. 
Ezek alapján elkészültek a dunai strandfürdő 
tervei, amelyeken Márkus Jenő dr. tanácsnok 
most szabadságideje alatt dolgozik. Értesülé­
sünk szerint a dunai strandfürdő kész terveit 
és költségvetését novemberben terjesztik a 
közgyűlés elé. A terv szerint a strandfürdő a 
Dunának a Lágymányos melletti részén létesül.

De egy másik strandfürdővel is gazdago­
dik a főváros. Ezt a második strandfürdőt a 
Margitsziget budai oldalán, az alsó hajóállo­
más fölött építi a Margitszigeti Gyógyfürdő 
Részvénytársaság Francsek Imre és Balogh 
Lóránt építészek tervei szerint. Ez a strand­
fürdő nagyszabású és arányaiban nagyméretű 
lesz és nagy előnye, hogy a közönség által

könnyen megközelíthető helyen épül. Á fővá­
ros közönsége a margitszigeti strandfürdővel 
úgy a közegészség, mint az uszósport ápolása 
és fejlesztése szempontjából kellemes és a szó­
rakozásra is alkalmas fürdőtelephez jut.

A harmadik és legmegfelelőbb tervről — 
a megyeri szigeten létesítendő strandfürdőről 
— azonban nem hallunk semmit. Pedig kétség­
telenül ez lenne a legolcsóbb, mert egy strand­
fürdőnek minden kellékéről olt már maga a 
természet gondoskodott.

Thaw ismét fo£oly
— ásították: Isiaríőzfafíák —

A kanadai igzságügyminiszler, newyorld ká­
beltávirati jelentés szerint, túljárt a Harry Thaw 
eszén, meghiúsította reményeit.

Miután a szökevény milliomost a kanadai terü­
leten nem lehet letartóztatni, kéiuiszeritették, hogy 
átlépje Kanada és az Unió határát. A kivándorló 
hatóságok automobilba ültették Thawl és Vermon- 
ton keresztül a határra vitték. Közben Thaw sok­
szor meg akart szökni és érdekes látvány volt, 
amint az újságírók és a hatóságok egész csomó 
automobilon üldözték a szökevényt. Végre az Unió­
hoz közel tartozó Cotcbrook határában sikerült a 
sodornék átjutni a kanadai határvonalon és itt 
azután megtörtént a hivatalos letartóztatás. Ideig­
lenesen egy közeli elmegyógyintézetbe helyezték 
el és innen majd visszaviszik oda. ahonnan meg­
szökött- • • i

I üolidi 188 tótól
— Búvárok kutatják a halottakat —

Helgoland! jelentés szerint az Északi-ten­
ger tegnap délután óta megint csendes és a 
búvárok kifogtak hat holttestet az elmerült 
L. 1. katonai léghajó kosarából. Maga a lég- 
hajó-czirkáló azonban a kétnapos vihar kö­
vetkeztében még mélyebbre sülyedt és szak­
értők véleménye szerint a roncsokat sohasem 
lehel többé kiemelni. A megmenekült iéghajós- 
malrózok egyike aat mondja, hogy az L. I. 
kilenczszáz méter magasságban röpült, mikor 
a zivatar kitört és orkán keletkezett. A léghajó 
nem volt túlságosan megterhelve, hanem az 
okozta a katasztrófát, hogy a nagy hidegben 
a gáz összehuzódott és majdnem mind a tizen­
hét ballonéit összezsugorodott, mert olyan 
sok gáz illant el. Így azután a léghajó nem 
volt képes cllcnállani a szélvésznek, amelynek 
erejét a műszerek óránként hatvan kilométe­
resnek jelezték. Alig néhány perez alatt a viz 
sziliére nyomta le az orkán a léghajót és oiyan 
erős volt a zuhanás, hogy a vaskonslrukczió 
tartói összetörtek és a léghajó középen ketté­
roppant.

1
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A lábatlan 

kutya

Képünk egy 
amerikai sport- 
fcrfiu kutyáját 
mutatja he. A 
szegény állat 
eltörte hátsó 

lábait. Gazdája 
műtéttel eltá­
volította a lá­
bakat és he­
lyekbe kis ko­
csit alkalma­
zott, amelyek 
segítségével 

épp olyan gyor- 
sanjár a kutya, 
mint egészsé­

ges társai

A régi „Nemzeti“ Zsülje
— ismét Budapesten játszik —
A magyar szinészvilágnak régibb idők óta! 

egyik legkimagaslóbb művész-tagja, a régi „Nem­
zeti Színháznak“ mindenkor ünnepelt nagv mű­
vésze: Zilahg Gyula, megtért balszerencsés vidéki 
kalandozásaiból... Akit Budapest népe, a régi 
„Nemzeti“ közönsége „Zsilt“ néven olv nagyon 
szereteti, megtépázva kerüli vissza a vidékről.

Zsül. az aranykeresés utján, melynek lázától 
mi mai emberek mindnyájan sovvadozunk. az 
utolsó esztendőig vidéki sziníházaknálu „direktoros- 
kodott“. Debreczenben. a debreczeni nagy múltú 
színházban, hol bájos ifjúkora leggyönyörűbb si­
kereit aratta, ahonnét hozta Budapestre annak ide­
jén a beczézgctő „Zsül“ nevét is, mondom, ebben 
a nagvmultu debreczeni színházban élte át a Icg- 
kétségbeejtőbb megpróbáltatásait. A nehéz idők. 
az emberi rosszakarat, meg nem érdemelt közöny
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Zílahy Gyula, színész

itt forgatták ki összes anyagi javaiból, itt vetkez­
tették le teljesen pőrére Zilahvt, a bukott színigaz­
gatót. . > A kesergés és czinkefogófejü vidéki „int- 
rikusok“ otrombaságainak felhánvtorgatása he­
lyett mégis megnyugvással zárjuk le az Írást Zi- 
lahvnak debreczeni hajótörése felől, mert hiszen 
a budapesti színházak lelkes, megértőbb közön­
sége éppen ennek köszönheti, hogv még tehetsége 
virágjában visszakapta Zsült. a — művészt.

Zsül. kinek bájosan ragyogó művészetén, ra­
jongva szeretett kis családján kívül minden egyéb 
földi kincse ott pusztult a debreczeni homokzáto- 
nvon, vándorbottal kezében sem esett kétségbe, a 
napi kenyérért itt Budapesten orfeumi vendégsze- 
repelgetésekre is vállalkozik. Mi azonban az igazi 
művészet diadalába vetett iiittel hiszszük. hogy 
midőn most röpke megemlékezésünk során a há­
nyódott sorsú nagv magvar művész arczképét is 
közreadjuk itt, nem az utolsó .,stáczióiál“ jelent­
jük be. Ez az érdekes szárnvbontás csak kezdete a 
kedves Zsül régebben is élvezett budapesti sike­
reinek. » - M. P.

Fogaddfeeatótot..-
— Elviszi a pénzed —

Bctrovies Tamás szerbiai illetőségű, Kod- 
rogkereszturi pékmesterre is illik a régi köz­
mondás az egyszeri —• tótról . . .

A szerbiai — tehát majdnem tót! — jó 
Pctrovics Tamáshoz vasárnap beállított egy 
földije és éjjeli szállást kért tőle. Pctrovics 
szívesen fogadta, megvendégelte és szállást 
adott neki. Másnap korán reggel a vendég el­
távozott, de Pctrovics nagy ijedelmére elvitte 
ennek kétezer koronát tartalmazó pénztárczá- 
jál is. Pctrovics utána rohant cs még a vonat­
nál megtalálta. A vendég látva Petrovicsot, 
revolvert rántott és azzal négyszer Pctrovicsra 
lölt. Az egyik golyó Pctrovics karját fúrta ke­
resztül, de Pctrovics teljes erővel rávetette 
magát tolvaj vendégére és átadta őt egy rend­
őrnek .A pénztárczát megtalálták nála a pénz­
zel. Pelrovicsot sérüléseivel a sátoraljaújhelyi 
kórházba szállították, a tolvajt pedig az 
ügyészség fogházába kisérték.

E>v



TUDOMÁNY
IRODALOM
saTHKHisaaaafiBHKBHaaHBi*»

EGYETÉRTÉS Péntek, szeptember 12.

* A műegyetem megnyitó közgyűlése. A
budapesti királyi Józscf-mücgyetem uj iskolai évé­
nek megnyitó közgyűlése szeptember 21-én, vasár­
nap délelőtt 11 órakor lesz a műegyetem díszter­
mében. A közgyűlésnek egyedüli tárgya Rcidos 
Gusztáv ezidei rektor beszámolója és megnyitó be­
széde. A közgyűlésen megjelenik dr. Jankovich 
Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter is.

* A föld összes országainak védjegyjoga
és a tisztességtelen versenyre vonatkozó törvényhozás. 
(Irta : Singer Eerthold, szabadalmi ügyvéd és Spanyol- 
ország fökonzula. Chicago. 1913.). A szerző munkája 
Trade mark Laws of the World and Unfair Trade 
czimen, angol nyelven jelent meg, hasonlóan a lapunk 
hasábjain már ismertetett szabadalmi- és szerzői-jogot 
tárgyazó müveihez. A munka valamennyi ország idevo­
natkozó jogát felöleli , rövid foglalatát adva a bírói 
gyakorlatnak is. A világpiaczon versenyző nemzetek 
kiélesedő küzdelme folytán mind fontosabbá válik az 
áruk származását és azonosságát igazoló védjegyek 
nemzetközi oltalma, mely nemcsak az utánzatokkal 
szemben védi meg a védjegy birtokosát, hanem fo­
kozza az illető áru felismerhetöségét, minőségi meg­
bízhatóságát és kelendőségét. A védjegy oly jel, amely 
bizonyos termelők gyártmányait, illetve kereskedők 
áruit másokéitól megkülönbözteti. Ily ismertető jel al­
kalmazása a fogyasztónak is ép úgy érdeke, mert a 
termelő minden cgves árudarabjával egyénileg lép 
elébe és vállalja azokért a minőségi felelősséget. A 
védjegy e növekvő gazdasági jelentősége fokozza a 
mü értékéi. Irodalmunkban hasonló munka hiányoz­
ván. egyaránt nagy szolgálatára válik úgy a tudomá­
nyos kutatónak, mint a gyakorlati szakembernek. Út­
mutatót nyújt a külföldi piaczokra szállító gyárosnak, 
kereskedőnek, hogy az illető külföldi államban áruja 
mennyiben s mily feltételek mellett részesül védjegy­
oltalomban. A mü valamennyi ország jogát egyenlő 
részletességgel tárgyalja, tekintet nélkül annak gazda­
sági fejlettségére, igv teljességénél fogva is nagvbecsü 
tudományos gyűjtemény, mely az összehasonlító jog­
tudománynak kész anyagot szolgáltat. E mellett te­
kintettel van a legújabb időkig történt törvénymódo­
sításokra, a bírói gyakorlat ingadozására, változásaira. 
Igv Magyarországot illetőleg az Ausztriával 1907-ben 
kötött s 1908. január elsején hatályba lépő 1907. évi 
LIV. t.-cz. szerződésben foglalt joganyagot ismerteti a 
vonatkozó birói gyakorlatunkkal együtt. Mint már elő­
ző könyvbjrálatunkban említettük, a kiváló mü szerző­
jét büszkén nevezhetjük honfitársunknak, aki c mun­
kájában is őszinte szimpátiával és szeretettel ad méltó 
helyet hazánk jogának. (James).

* A Gerda Fratres kongresszusa. A nem­
zetközi egyetemi szövetség VII. kongresszusára az 
Amerikába utazol! európai kiküldőitek augusztus 
28-áp esie érkeztek Ithacába, hol a pályaudvaron 
a helyi bizottság élén dr. G. Nasmuth. a szövetség 
északamerikai vezetője fogadta őket. Az üdvöz­
lésre Hindu Zoltán válaszolt. Augusztus 29-én dél­
után volt az ünnepélyes megnyitás a főbb egyetemi 
épületek által körükéit nagy négyszögben (Quad­
rangle of the University). A kongresszus tagjait 
dr. T. F. Crane rektor nagyszabású beszéd kísére­
tében fogadta, mint a Cornell egyetem vendégeit. 
A nemzetközi egyetemi szövetség VIII. kongresszu­
sának első érdemleges ülésén, augusztus 30-án, dr. 
Georges Näsmyth egyetemi tanár, az előkészitö- 
bizottsá'g elnöke beszámolt működéséről. Augusztus 
31-én — vasárnap lévén — a kongresszus ülést 
nem larioti, hanem a tagok a város környékére 
kirándulást lellek*

A Mátyás-templom uj karnagya. A bu­
davári Mátyás-templom karnagyi teendőinek ellá­
tásával a tanács további intézkedésig ideiglenesen 
Sudár Viktor székesfővárosi polgári iskolai ének- 
tanitól, a Nemzeti Zenede tanárát bízta meg.

) ( A hűvösvölgyi diáktelep. A tanács ma 
tartott ülésében megállapította a hűvösvölgyi diák- 
telep és tisztviselő-otthon kútfőijében árusítandó 
élelmiszerek árait és pedig a tej- és vajtermékek 
árait a központi tejesarnok árai szerint, a fővárosi 
élelmiszer-üzemből beszerzendő áruk árait az élel­
miszer-üzemre nézve megállapított árjegyzék sze­
rint és a válalkozók.iál fölmerült önköltségi áruk

figyelembevételével. A süteménvnemüek és más 
czikkek a Népszállóban megállapított árak szerint 
árusilandók. Az árszabályt a bulTetben feltűnő ho­
len ki kell fiiggestzeni és a megállapított árak be­
tartását a tanácsi XIV. ügyosztály fogja ellenőrizni. 
Egyúttal engedélyt adott a tanács arra, hogy a te­
lep fővárosi élelmiszerárusitó üzemekből kaphassa 
a szükséges élelmiszereket. Az igazgatóság a diákók 
és a főváros tisztviselői részére az étteremben fel- 
liinlelt árakból 30 százalék engedményt adhat- 

) ( Folytatólagos előadások az Urániában. 
Az Uránia-szinház a mozik mintájára folytatólagos 
előadásokat kivan rendezni és pedig úgy, hogy hét­
köznapokon három, vasár- és ünnepnapokon pedig 
eselleg négy előadást is tarthasson. A tanács a 
folytatólagos előadásokra az engedélyt megdla az­
zal a kikötéssel, hogy a folytatólagos előadásokon 
a biztonsági intézkedések alkalmazandók, még pe­
dig ugyanúgy, mint ahogy eddig azokat az esti elő­
adásokon alkalmazlak.
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= Megnyitó ünnepély az állatorvosi főis­
kolában. Az állatorvosi főiskolán ma délelőtt 11 
órakor tartották meg a főiskola dísztermében a 
tanév megnyitó ünnepélyét. Az ünnepélyes meg­
nyitó beszédet dr. Hutura Ferencz udv. tanácsos, 
a főiskola rektora tartotta.

— A székelyudvárhelyi kollégium felava 
tása. Székely-udvarhelyről jelentik: A székelvud- 
varhelyi református kollégium ui épületét tegnap 
avatták fel fényes ünnepségek keretében. A kétszáz 
é*es iskola félmillió korona költséggel épült ui haj­
lékának felszentclési ünnepén egész Erdély protes­
táns közönsége képviselve volt s megjelent vala­
mennyi helvi iskola, felekezet és hivatal testületi­
leg. Este sikerült egyházi estélyt rendeztek az in­
tézeti tanárok, amelyen Kenessev püspök mondott 
alkalmi beszédet.

= Az óvónők illetményeinek kiutalása.
Az állami óvónők fizeéskiegészitő illetményeit már 
kiutalta a kultuszminisztérium illetékes ügyosztá­
lya. csupán még azon állami óvónők tizetéskiegé- 
szitése van hátra, kik okmányaikat elkésve küld­
ték be. De rövid idó alatt ezeknek is megérkezik az 
utalvány. Azután az államsegélvcs óvónők illet­
ményeinek rendezése következik, melv a jövő hó­
ban nyer elintézést. A községi és felekezeti óvónők, 
amennyiben hatóságuk a fizetéskiegészitést illető­
leg szintén államsegélyre reflektál, kérvényüket 
és mindennemű okmányukat még október hó fo­
lyamán küldjék be a kir. tan felügyelőség utján a 
kultuszminisztériumba, mert novemberben rájuk 
kerül a sor. Karácsony előtt minden magvar óvónő 
illetményét rendezik, júliustól visszamenőleg.
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§ Megrágalmazott szakiskolai igazgató.
Urai) Gyula derecskéi népiskolai igazgató és Mol­
nár László szegvárhosszufalui lakos, gazdasági 
szaktanító. 1911. évi április 3-án együttesen meg­
jelentek a vallás- és közoktatásügyi miniszté­
riumban ott azt a panaszt emelték Géber 
Lajos derecskéi állami gazdasági szakiskolai igaz­
gató ellen, hogv az ennek kezelése alatt álló gazda­
sági népiskola vagyona nincs kellőképen biztosítva, 
hogv a számadásokat a valósadtól eltérően vezeti. 
hogv hamis jövedelem feltüntetésével ioolalanul 
utal ki manónak százalékokat, hogv az iskola leg­
jövedelmezőbb területéről termén vszámadásokat 
nem vezet, hogv Varc/a Antal kereskedővel szem­
ben hamis számadásokat állított ki. hogy felhatal­
mazás nélkül napidiiakat vesz föl. hogv saját ven­
dégei ellátására hivatalos pénzt számol el. összes 
számadásai valótlan adatokat tartalmaznak s vé­
gül. hogv a háziipari czélokra adott összegből 
200 koronát jogtalanul vett föl. A felügyeleti vizs­
gálat alaptalanoknak derítette ki a felhozott pa­
naszokat. Erre azután a kir. ügyészség hivatalból 
üldözendő rágalmazás vétsége miatt fogta pörbe 
Urán Gyulát és Molnár Lászlót, akiknek bűnügyét 
ma tárgyalta a büntető törvényszék. A bíróság a 
valódiság bizonyításának elrendelését mellőzte és 
Urau Gyulát 200, Molnár Lászlót pedig 300 korona 
pénzbüntetésre Ítélte rágalmazás vétségéért.

§ Elitéit szélhámos. Miskolczról jelentik: 
Katz lápot országosan ismert szélhámost, aki rend­
szerint sikelnémának tetteti magát, sikerült val­
lomásra birni. amelynek alapján Horn Henrik 
járásbiró néqu hónapi loqházra és nénu évi kitil­
tásra ítélte. Kalzot büntetésének kitöltése után el- 
tolonczoliák.

EGYLETEK
(—) A kolozsvári önkéntes mentőegryesü-

let uj állomását szeptember 27-én, szombaton 
avatják fel nagy ünnepségek közepette. Erre az 
ünnepélyre meghívták a budapesti önkéntes mentő- 
egvesületel, mely küldőttségileg vesz részt azon.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND
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VII. nap. Távirat
KoDsiaotiDápcly-bál.

köszvény-

Török nö furcsa nő, sok a lepel rajta,
De abból, mit látok, tudom, hogy jó fajta, 
Szemei csillogók, sötétek és nagyok,
S cipőjén a FALMA-kaucsuksarok ragyog.

a kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyag- bajoknál, 
nél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési 
és lélegzési szervek hurutjánál kitűnő hatású.

Főraktár Budapesten: Édeskuty L. nél



Péntek, szeptember 12 EGVETÉRTÉ3

&m&ersport
TkabAavugás

0 Payer az PTC.-ben játszik már vasárnap 
a MAC elleni bajnoki mérkőzésben. Családi dol­
gait elvégezte Győrött és újra állandó budapesti 
lakos lett és elfoglalja régi helyét a bajnokcsa­
patban.

O A MAC legyőzte bajnoki mérkőzésen a 
BAK.-ot és nemzetközi küzdelemben a Deutscher 
Fussball-clubot. E két eredménvnvel indul a FTC 
elleni vasárnapi küzdelmébe, amely az üllöi-uti 
pályán a BTC—Törekvés bajnoki mal ehe után 
kerül sorra. A FTC, amely eddig szerencsésen vívta 
meg a szezon kezdetén elébe torlódó nehézségek 
daczára is a ma teli eket. csak teljes felkészültséggel 
remélheti a MAC legyőzéséi. A nehéz feladat meg­
oldása bizonyára megismételtei! az! a felejthetet­
len küzdelmei, amelyet c két csapat a tavaszszal 
vívott.

() A MTK—BAK. I. oszt. bajnoki mérkőzés 
napján kettős attrakczióval szolgál a Hungária-uli 
pálya. A bajnoki mérkőzés előtt a KAOE országos 
atlétikai viadalát bonyolítiák le, mely a váloga­
tottak kivételével az összes atlétákat egyesíteni 
fogja. Nagy és népes mezőnyök fogják jellemezni 
az egyes versenyeket, melyek küzdelmei izgalmas 
voltukkal bármely első osztályú verseimnél vete­
kedni fognak. E verseny illán délután 4 órakor a 
szezon egyik legerősebb bajnoki mérkőzése dől o' 
a két nagy rivális, a BAK és MTK között. A Ma­
gyar Testgvakorlók Körének mindenkoron legerő­
sebb ellenfele volt a BAK legénysége. A MTK 
Révészszcl megerősített csapatával száll a küzde­
lembe, míg a BAK a FTC ellen olv sikeresen sze­
repelt csapatát állít ia ki. A mérkőzés kimenetele 
elöntő befolyással lehel a bajnokság őszi fordu­
lóiára.

0 Rapid—Vienna bajnoki mérkőzés kerül 
vasárnap délután eldöntésre a Hütteldord pályán a 
magyar-osztrák atlétikai viadal után. A mérkőzés 
kimenetele teljesen nyílt, meri a Vienna nagy for­
mában van.

() Révészszel megerősített védelemmel áll 
föl az MTK a BAK elleni bajnoki mérkőzésen. 
Partnere Biró Gyula lesz. inig a födözetsor a kö­
vetkező összeállításban fog szerepelni: Vágó, II1 a - 
vay. Kertész 111.

Jltíétüka
f) Az Egyetértés Sport Club tegnapi or­

szágul i gyaloglóversenyén Bihari János 1 órás 48 
P -es ideiével országos rekordot javított. 2. Amberg 
Henrik (Munkás TEt 2 óra 01 p. 33 mp.. 3. Wág- 
ner Salamon (Egyetértés SC) 2 óra 01 p. 53 mp., 
4. Id. Ripszán Henrik l MTE) 2 óva 14 p. 30 mp. 
Bihari János részidői a következők: 5 km. 25 p. 
50 mp., 10 km. 53 p. 15 mp.. 15 km. 1 óra 18 p. 
57 mp.. 20 km. 1 óra 46 p. 41 mp.

A zsebtáviró

'.e.rzvte's,Síik

fx'v. .4

Németországban most próbálják ki a technika egyik 
legújabb vívmányát: a zsebtávirót és az ugyanezen 
elv szerint működő zsebtelefont. Mindkettőnek főleg 
harczászati szempontból van nagy fontossága.

Q Szombaton délután 1 óra 45 perczkor in­
dulnak a magvar válogatott atléták Becsbe a nvu- I 
gaii pályaudvarról. Sztankovics Szilárd és Zuber 
Ferenc/ hivatalos kísérőkkel. Fiste érkeznek meg | 
a császárvárosba, ahol a Hotel Nalionalba száll­
nak meg. hogy vasárnap délután a Rapid Hütlel- 

j dórii pályáján összemérjék erejüket az osztrák 
válogatott atlétákkal.

Eawn-Tennis
() A Magyar Testg.yakorlók Köre országos 

lawn-lennis versenyének első napja folyó hó 12-én 
pénteken délután 4 órakor veszi kezdetét. A neve­
zések száma várakozáson felül sikerüli. Kehrlinq, i 
Gandon, Helveu, Kallódén, Göncz, Kelemen József, j 
Ordnihi, Barát, Fittler slb. vesznek részi az egyes I 
számokban és a férfi, egyesben, valamint páros han- 
dicapban a legnagyszerűbb küzdelemre van kilátás.
A női handicapban és férfi juniorban a nevezések 
száma 30-at meghaladja. Juniorjaink megragadták j 

/ az alkalmat, hogy az első oly versenyben indulhas­
sanak, melyben nemcsak az első klasszisnak van 
győzelmi esélye. A verseny 1 korona belepii díjjal 
tekinthető meg.

Vívás

O A Nemzeti Vívó Club termei e hónap
18-án, csütörtökön este nyílnak meg. Az uj vívó- 
idényben a NVG tagjai a régi nagy lelkesedéssel 
kezdik, el a vívást, hogy nemcsak megtartani, ha­
nem lehetőleg emelni sikerüljön azl az előkelő 
színvonalat, amelyet versenyző gárdájának szerep­
lésével vivótársadalmunkban ez időig magának ki­
vivőik A klub hígjai kard és tőr kiképzési nyerhet­
nek, külön iskoláznak a kezdők, külön a haladók 
s egészen gondos előkészítésben részesülnek a ver­
seny vívók. A vivóidénv! a klub versenvzőtagiái­
nak ünnepélyes vivóakadénviája nyitja meg. ame­
lyen — meghívó nélkül —vendégeket is szívesen 
látnak.

Lósport
Gaíopp-ven»seny

() Bécs. Még csak a reménye sincs meg an­
nak, hogy ezen a meetingen reális versenyek legye­
nek. Ma is azok a lovak lellek a nyerők, amelyek 
minden kombináczióból lemaradlak. A nap fő­
száma ugyan a két reális ló: Vivid és Kokoro közi 
dőlt el, de hát ebben a versenyben alig futott ló 
s igy annyira mégsem lehetett a publikum szemébe 
port hinteni, hogy ezek is a talonban végezzenek. 
Eredmények:

I. Hároméves nyeretlenek (/átversenye. 3000 K. 
240j) m. 1. Floreslan (Szenté), 2. Peri, 3. Ghitza. Tot.: 
10 : 38, 20 : 38, 102.

II. Kétévesek handicapja. 3000 K. 1100 m. 1. St. 
Denis (Trigg), 2. Potiron, 3. Goncourt. Tot. : 10 : 105, 
20 : 61, 37, 92.

III. Kokoro-verseny. MOD K. j000 m. 1. Varus 
(Carslake), 2. Flavia, 3. Neveletlen. Tot. : 10:76, 20: 
42, 20, 34.

IV. Amarant hús-verseny. 10.000 K. 2800 m. 1. 
Kokoro (Buxton), 2. Vivid, 3. Laudanum. Tot. : 10 : 25, 
20 : 35, 36.

V'. Bcnczur-handicap. 5000 K. 1200 m. 1. Baby II. 
(Markó), 2. Little John, 3. Pannónia. Tot. : 10 : 73, 
20 : 79, 78, 67.

VI. Akadály ver scny-handicap. 4000 K. 3200 m. 1. 
Mädchen (Szenté), 2. Field Master, 3. Gara. Tot. : 10 : 
45, 20 : 32, 97, 61.

VII. Eladó-handicap. 3000 K. 1300 ni. 1. Gateu.r. 
(Schuster), 2. Gondola, 3. Fram. Tot. : 10 : 36, 20 : 26, 
26, 41.

0 Alag. A tegnapi gyászos nap után újra egy 
cseppet sem biztató programul van előttünk. A 
hat futam közül kettőben ismét urlovasok lovagol­
nak. Ha reálisak lennének a versenyek, ezek a lo­
vak várhatók frontban:

I. Falum—Föld-ist.
II. Royal Mail—Minca. 

ill. Duc—Gredine,
IV. Primula—Kerréna.
V. Páni Dulska—Veronese.

VI. Manczi—Keverés.
() Az Esterházy Memorial indulói: Neve­

letlen (Jurnik), Kapitány (Schuster), Libanon (Gu­
lyás), Scamp (Trigg!, Kamilla (Korb), Jaroslaw 
(Carslake). Confusionarius v. r Fillettc 1 VargaI, 
Kontras (?), Sleipnir (Buxton), Percy (Janek). 
Percy tegnap végezte nagy galoppját, amely ki­
tünően sikerült.

A turini Pasquali filmgyár csodálatos filmjét mutatja be az Omnia mozgófónykcp-palota óriási érdeklődés mellett. 
Képünk a nagy dráma egy jelenetét mutatja bej>mpéji végnapjai
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IZ EGVETERTES Péntek, szeptember 12.

A Jelzálogbank félévi mérlege
i - — 3,609.399 korona félévi nyereség —
fi Az esztendő első lefolyt féléve a legnagyobb 

gazdasági válság idejébe esik. A Balkán-háború 
támasztotta zavarok ekkor éreztették legjobban 
hatásukat, mert a gazdasági tevékenység teljesen 
megbénult s ez a gazdasági pangás első sorban a 
jelzálogos intézeteket érintette. Már a múlt évben is 
teljesen szünetelt a záloglevél elhelyezés a hazai 
piaezon s az év elején a viszonyok rosszabbodása 
miatt épenséggel elakadt a czimleMhelvezés. A 
Jelzálog Hitelbank azonban már olyan kiváló kül­
földi összekö'tetcsekkel bir. hogy a legválságosabb 
időben is kultiválhatta jelzálogos kölcsön-üzletét, 
mert kibocsátásai számára piaczot tudott teremteni. 
Az első félévben eladott intézeti czimletek összege 
ugyanis a visszavásárolt mennyiség levonásával 
mintegy tiz millió koronát ért el s a folyósított jel­
zálog és községi kölcsönök összege pedig 6,600.000 
koronát tesz ki. Annál nagyobb fontos-ággal bir 
ez, mert a külföldről — a rossz hírek hatása alatt 
— nagyobb összegű czimlct került vissza, amelyet 
azonban a bank üzletfelei körében könnyűszerrel 
helyezett el.

A félév folyamán nem szűnt meg továbbá a fix 
kamatozású papirosok árfolyam csökkenése sem, 
s ennek daczára junius 30-án a kibocsátásokat ala­
csonyabban értékelték a kurzusnál. Mindezek mel­
lett a félév tiszta nuereséqe 3,623.SS7 korona a 
múlt félévi 3,600.393 koronával szemben. Ez a ki­
váló eredmény élénk világot vet arra a széles pénz­
ügyi körültekintésü vezetésre, amelyben Széli Kál­
mán titkos tanácsos, bankkormánvzónak és mar­
ginal Neumann Miksa ügyvezető igazgatónak van 
részük. Az ő direkezióiuk alatt az intézet az ország 
első jelzálogos pénzintézetévé vált. s ezt a helvét 
még a legválságosabb időben is megtartotta. A be­
vételek és kiadások a félév folyamán egyébként a 
következőképen alakultak:

Bevételek :

Áthozott nyereség az 1912. évről 
Jutalékok a jelzálog- és községi kölcsön- 
üzletból, nyereségek eladott záloglevele­
ken és községi kötelezőkön és egyéb 
nyereségek

Kamatjövedelmek ___________

korona
904.302.36

1,578.978.58 
2,461.977.62

összesen: 4,945.255.56
Kiadások :

Igazgatási és kezelési összes 
költségek 757.802.04

Adók és illetékek 549.206.46
A felügyelő-bizottság illet­
ménye i 4.362.50 1,321.371.-

Ez 1912. évi nvereségáthozattal együtt 
a tiszta nyereség 3,623.557.56

a tavalyi első félévi 3,609.399.91 koronával szemben.

Médióprolcngráczió az értéktőzsdén. A 
szeptemberi médióprolongácziót mindjárt a tőzsde 
megnyitása után intézték el ma az értéktőzsdén. 
A prolongáczió meglehetősen gyorsan, de valami­
vel nehezebben ment, mert a halasztásra került 
«vya* a múltkorinál nagyobb volt. A bankok re­
port fejében nagvobbára változatlan díjtételeket 
számítottak. A kuliszban 6 í-:—9%-ig a következő 
tétejeket fizették: Magyar hitelnél 1.74—2.<9 K-ig. 
Agrárbanknál 0.69—1.34 K-ig. Leszámitolóbanknál 
0.72—1.38 K-ig. Magyar banknál 0.88—1.60 K-ig, 
Jelzálogbanknál 0.82—1.36 K-ig. Hazai banknál 
0,45—0 82 K-ig. Rimánál 1.83—2.73 K-ig, \ árosi 
vasútnál 0.70—1.16 K-ig, Közüli vasútnál 1.60—2.40 
K-ig. Mind szeptember ultimójáig.

A Kereskedelmi Csarnok Illése. A Magyar 
Kereskedelmi Csarnok igazgatósága Kaszab Aladár 
udvari tanácsos, alclnök vezetése alatt ma tartotta 
a szünetek után első ülését, amelyen sok fontos 
iigvet tárgyaltak. A Magvar Kereskedelmi Csarnok 
több Ízben tett előterjesztést a kereskedelmi kor­
mánynál. hogy a korlátolt felelősségű társaságokról 
nálunk is törvény alkottassák, örömmel vette tu­
domásul az igazgatóság a keresk. miniszter ur le­
iratát. amelyben arról értesíti a Csarnokot, hogv 
az e tárgyra vonatkozó törvényalkotás sürgős elő­
készítés stádiumában van és hogv a törvényjavas­
lat már legközelebb kész is lesz. Behatóan foglal­
kozott az igazgatóság az el nem fogadható intézvé- 
nvek kérdésével és utasította a főtitkárt, hogv e 
tárgyban az érvek és ellenérvek csoportosítása mel­

lett további tárgyalás végett megfelelő előterjesztést 
dolgozzon ki. Elhatározla az igazgatóság, hogv a 
pennv-portó kérdésében folyamatba tett mozga­
lomhoz csatlakozik. Bemutatlatott a m. kir. ál­
lamvasutak igazgatóságának átirata, melyben az 
államvasutak igazgatósága hivatkozással arra, hogv 
a vonalaira váltott bérletjegyekkel, valamint a 
diiszabásszerü feladási jegy váltására jogosító arcz- 
képes igazolványokkal visszaélések történnek, ér 
tesiti a Csarnokot, hogv a miniszter felhatalmazása 
alapján akként intézkedett, hogv f. évi november 
1-től a bérletjegyek átruházása esetében felemeli 
dijak fognak beszedetni és egyben kijelenti, hogv 
amennyiben a rendeletben megállapított korlátozá­
sok nem lennének alkalmasak a visszaélések teljes 
megszüntetésére, ugv megfontolás tárgyává fogja 
tenni, hogy a bérletjegyek átruházása csakis az 
elhalálozások esetére korlátoztassék. Behatóan tár­
gyalta az igazgatóság Napéi Marczellnek egv balkán 
kiállítás rendezésére vonatkozó indítványát, ame­
lyet a maga részéről elvben üdvösnek tart. Ezek 
lilán a szakosztályi jelentések lettek elintézve.

Az Agrarbank félévi mérleg-e. Azok közül 
a nagy fővárosi pénzintézetek közül, amelvek fél­
évi mérleget publikálnak, ma teszi közzé a Magyar 
Agrár- és Járadékbank Részvénytársaság' junius 
30-ával lezárt félévi mérlegét. A közzétett nyereség­
es veszteségszámla szerint a félévi tiszta nyereség 
1,504.223 korona a múlt évi 1,458.275 koronával 
szemben, 146.000 koronával több, mint egv félév­
vel ezelőtt. Ez a kiváló eredmény annál fontosabb 
és nagyobb jelentőségű, mert az Agrárbank már a 
nehéz pénzügyi viszonyok idejében rendezkedett 
be a folyó banküzleli üzletágak kultiválására, s az 
ui üzletágak minden irányban igen kielégítően fej­
lődlek. A sub.-os pénzügyi krízis idejében, amikor 
a czimletelhelyezés a hazai pénzpiacion teljesen 
szünetelt, sikerült a banknak külföldi összekötte­
tései révén emisszióit elhelyeznie, s igv a jelzálog­
kölcsön üzlet visszafejlődést nem tüntet föl. A bank 
üzletágai a szokottnál, az átlagosnál erősebb 
fejődést mulatnak, amiben elsősorban a ki- 
tésnek van nagy része. Az egye; nyereségtételek kö­
zött a kamatjövedelem, beleértve az Intézeti ház­
ból eredő jövedelmet, a múlt évivel szemben 
111,036.96 K-val, a jutalékok és különféle nyere­
ségek czimén elért errdm-mv 6,872.07 K-val na­
gyobb. A költségek, a lók és illetékek pedig 
71,961.03 K-val magasabb összeggel szerepelnek. 
Az elért tiszta nvereség, a múlt évről áthozott nye­
reség-egyenleg tekintetbe vétele nélkül, az alaptőke 
9.10% kamatozásának felel meg pro rata temporis, 
a múlt év első felére cső 9.11 %-kal szemben, ami 
mellett figyelembe veendő, hogv a kitüntetett nye­
reségben társas üzletekből származó nyereség el­
számolva nincsen és a bank lárczájában, valamint 
a biztosítéki alapokban lévő czimletek árfolyam- 
csökkenése leíratott a nyílt és rejtett tartalékok 
igénybe vétele nélkül. A nyereség és veszteség- 
számla egyébként a következő: Nycreség-áthozat 
az 1912. évről 350,570.64 K (338,777.79 K); ka­
mat-számla 1.617,983.74 K (1.553,564.20 K); juta­
lékok és különféle nyereségek 397,381.12 K 
(390,509.05 K); házbér jövedelmi számla 57,376.68 
X (10,759.26 K); költségszámla 436,971.16 K 
(399.940.91 K); adó- és illetékszámla 125,487.14 K 
(96,616.36 K); házadó 6060 K. Első félévi nyereség 
1913. évben 1.854.793.88 K.

Országos sörárpa- és komlóklállitás. Az 
Országos Magvar Gazdasági Egyesület szeptember 
28—30. napjain rendezi az országos sörárpa- és 
komlókiállitást. A sörárpából kilencz és fél. a kom­
lóból két kilogrammos mintacsomók küldendők a 
rendező-bizottság czimére.

A monarchia népének vagyona. A Nemzet­
közi statisztikai kongresszus most ülésezik Bécs- 
ben. s ebből az alkalomból dr. Fellner Frigyes 
egyetemi magántanár, a Magvar Agrár- és Jára­
dékbank Részvénytársaság igazgatója igen érde­
kes adatokban számol be a monarchia népének va­
gyoni állapotáról. A kiváló tudós, aki a nálunk 
most lezajlott közgazdasági tanfolyamon Magyar- 
ország fizetési mérlegéről tartolt az idegeneknek 
magas nivóiu és mélv tudásra valló előadást, most 
a Bécsbe összesereglett minden ország tudósainak 
beszámol a monarchia lakóinak vagyoni helyzeté­
ről. Ránk vonatkozó adatai közül —- szerinte — 
Magyarország népének vagyona földbirtokban

19.818. bánvamüvekben 2.233, épületekben 8.574 
közlekedési eszközökben 5.797, ingóságokban 
13 309. külföldi követelésekben 0.192 milliárd ko­
rona, összesen 49.995 milliárd. Magyarország népé 
nek vagyona népesség és háztartás szerint igv ősz. 
lik meg: Egv háztartás aktiv vagyona 15,227.76 ko­
rona. összesen 40.015 milliárd. Magyarország népé- 
zása 4.948.34. egv szeméivé 956.95 korona.

A Ritz-szálloda eladása. A csődbejutott 
Ritz-szálló megvételére — mint értesülünk — a 
párisi Maurice pénzcsoport a tömeggondnokhoz 
ajánlatot nyújtott be. Ennek a csoportnak már 
négy nagv külföldi szálloda van a tulajdonában. 
A nagyobb hitelezők a tárgyalás folyamán tudva­
levőén mintegy három millió koronát követeltek 
a szálló vételára fejében. Az Sl'kudozás most folyik 
s amennyiben sikerülni fog a Mauricc-csoportot 
olyan ajánlattételre rábírni, mely a jelzáloghitele­
zők és a prioritások kielégítésére elegendő, a jövő 
hét elején értekezletre hívják egybe az összes hite­
lezőket. A tárgyalásokat a külföldi vállalkozóval 
tóvárosi Fischer Emi folytatta.

A Merkur tőkeemelése. A Merkur váltóüzleti 
részvénytársaság, mint értesülünk, hat millióról tiz 
millió koronára emeli fel alaptőkéjét. Az alaptőke- 
emelést a részvénytársaság üzletkörének bővülése, 
főleg azonban azok a tranzakeziók teszik szüksé­
gessé. amelyeket az intézet agilis vezetősége az 
utóbbi időkben inicziált. A bankhoz közelálló kö­
rökből kiszivárgott hírek szerint a Merkúr üzletkö­
rét kibővíti az áruüzlettel.

Forgalmi hír. A Dunagőzhajózási Társaság által 
folyó év julius hó 5-én beszüntetett árufelvétel román 
vasutak állomásaira és állomásairól Verciorovon való 
átrakodással foli/ó év szeptember hó 12. napján ismét 
megnyílik. A Verciorovon való átrakodás eszközlésére 
nézve fennálló egészségrendőri intézkedések folytán az 
e forgalomban átrakodásra kerülő összes küldemények 
után 100 kilogrammonkcjit 60 centimes szedetik pótlék 
gyanánt.

Gabonatőzsde
Minél jobban közeledünk az októberi határ­

idők végleges lebonyolítási idejéhez, annál nagyobb 
hajlandóságot mutat a spekuláczió. a hausse-ér- 
dekellségck realizálására, mert mindinkább meg­
győződik róla, hogy hiába várna tovább vele. A 
termelők részéről való kínálat ugyanis cgvre élén- 
kebb lesz, az összes bevásárlási állomásokon, könv* 
nveden és igen jutányosán lehet nagv mennyisége­
ket vásárolni, ugv hogv tehát most már bizonyosra 
vehető, hogv az októberi kötésekre nagyarányú fel­
mondások lesznek, mig átvevők alig fognak akad­
ni. Ettől való félelmében tehát a spekuláczió nagv 
igyekezettel iparkodik a kedvezőtlen hausse-érde- 
Kéhségéitől megszabadulni, ami igen élénk és sür­
gős jellegű kínálatot idéz elő. amit különben az is 
erősen fokoz, hogv majdnem minden nap kénv- 
szer-Iebonvolitások is fordulnak elő. Igv ma az 
októberi búza 11.09 koronás jegyzésről 10.92-ig, 
az áprilisi búza 11.76-ról 11.59-ig, az októberi rozs 
8.25-ről 8.10-ig. az áprilisi rozs 8.87-röl 8.70-ig, 
az októberi zab 7.71-ről 7.55-ig. az áprilisi zab 8 
koronáról 7.83-ig, a májusi tengeri pedig 7.46-ról 
7.-37-ig hanyatlóit.

Értéktőzsde
Általánosan lanvha irányzat mellett folvt le 

a mai üzlet, ugv annvira. hogv még a legszere- 
nvebb igényeket sem elégítette ki a forgalom. A 
spekulánsok tartózkodását nagyon kiélesitette a 
pcnzpiacz nehézségeiről, nevezetesen a berlini ma­
gánk am atláb uiabb emelkedéséről szóló hir. a fő­
városi koleramegbetegedések különben is lehan­
golták a piaczot. Az árnivó alig változott, a zárlat 
bécsi fedező vásárlások következtében kissé javult. 
Délben ellanvhult az üzlet iránya, mert hivatalos 
részről megerősítették a fővárosi koleragvanus be­
tegeknél az ázsiai kolerát. Helvi és bécsi realizá- 
cziók következtében sok áru került a piaczra, melv 
csak 2—3 koronás árcngedménvnvel volt elhelyez­
hető. A készárupiaczon emelkedés egyáltalában 
nem volt. a vezető értékek 1—2 koronás vesztesé­
get szenvedtek, inig a Phöbus 10 koronával csök­
kent. A járadckpiacz ismét gyöngült. A zárlat 
kedvtelen. lanvha irányzatú rrmradt.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap

Kiadóhivatalt igazgató: ÖNTŐ GYULA

Elófitetéii árak; Egész évre 23 korona. Félévre H koron» 
Negyedévre 7 koron* Egy hónapra 2 korona 10 fillér

,-V-;
«}V

' ■ ... v : t; -
. Vt-*' ,■i-'.’-f-h'Ji i.Vitf-V • <•« • *J* ' , - fi - - -V I .«!*. .•/
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■nber 12.

lekben 8.574,
ingóságokban

2 milliárd ko- 
arország néné 
zerint igv ősz- 
í 15,227.76 ko- 
arország népé- 
korona.

csödbejutoll 
tesülünk — a 
íeggondnokhoz 
oporlnak már 
tulajdonában, 

lyamán tudva- 
nát követeltek 
:ás most folyik 
uricp-csoportot 

jelzáloghitele- 
cgendő. a jövő 
az összes hite- 

vállalkozóval

kur váltóüzleti 
at millióról tiz 
t. Az alaptőké­
ének bővülése, 
teszik szüksé- 

ezetösége az 
közelálló kö- 

íerkur üzletkö-

i Társaság által 
ufelvctel román 
erciorouon való 
2. napján ismét 
lás eszközlésére 
lések folytán az 
es küldemények 
szedetik pótlék

ISBSSM

>ÉK
áberi határ­
inál nagyobb 
a hausse-ér- 
inkább meg- 
cább vele. A 
s egyre élén- 
sokon, könv* 
mennyisége- 

ír bizonyosra 
gvaránvu fel­
fognak akad- 
i.uláczió nagv 

hausse-érde- 
élénk és sür- 
ilönben az is 
■n nap kénv- 
. Igv ma az 
sről 10.92-ig, 
októberi rozs 
7-röl 8.70-ig, 
áprilisi zab 8 
tódig 7.16-ról

folvt le 
egszeré- 
lom. A 
itelte a 
Lni ma- 

a fő- 
lchan- 

i zárlat 
javult, 

ivatalos 
nus be- 
realizá- 
a, melv 
Ihclvez- 
tnblban 
esztesé- 
1 csők- 
. zárlat

Félévre 14 koíüM 
atu 40 tiller
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Péntek, 1913. szeptember hó 12-én

lm. ííiS'.CSperaháa; Fővárosi Nyári Színház
Esta %8 órakor

Cremonai hegedűs
Dalmű 1 felvonásban. 

Utána:

Bajazzók

»nttünu Httnnnuu*,•A-'•#*•**.v'-v v" Este V&8 órakor

Rang és mód
Sziámii 8 felvonásban

mmjxM***
. •■'A*rl'.f:.-■■>#.<**VA>;- í^li^ÉBrr-KÖRUT^^ELEF0N^j^22

Waldmann Imre, Igazgató VI., Hagymező-ufca 17. sz.
Minden este 3 őmfioj» a teljesen u/ szép-

temtoent favorüt-műlsow»

Budapesti SzínházDalmll 2 felvonásban

Este órakor

Drei Paar SchuheStiemzetii Színház
Este ViS órakor

Titok
Vígjáték 3 felvonásban.

Az ember, alti megrnő! 
Megfejthetetlen tünemény!a legszenzációsabb variétészám és még 

20 attrakció! Kezdete 8 órakor. Uránia Színház Síolze-KingEste YJL órakor

Az utca bűnei és erényeireenopeir-a
PÄV3LLON ÄSCOTTE Este órakor

Budagyöngye
Operett 3 felvonásban.

R0YÄL-0RFEÜMKezdető Kezdete 
Vili-kor! Remek műsor! VII., Erzsébet-körút 31 

Telefon xlO—23
Vall-kor

ílsráíy Színház

VJ., Sxaeecsen^wutca 35, sz. Telefon 120—77.

Kezdete fél 11 órakor

Szeptemberi megnyitó műsor! 
Világhírű attrakciók!

Mile I-AITCíTIlY, a legnagyobb Fsinpadl lAtvánvosság. Tlie 
4 NESADSONS» eredeti eenvjolenot The 5 RLAtii CATS, 
a legjobb angol-csoport. — íijfél után táncmulatság reggelig. 
Kitti nő konyha. — Jegyek 3 és 2 koronáért esto 9 órától kaphatók 
a pénztárnál. — Josryek elővételben kaphatók a Bárd-fóle Jegy­

irodákban, Andrássy-nt 1. és Kossuth Lajok-u. 4.

Qteinhardt Mulató
RAKÓCZI-UT 63. TELEFON: lóra.f 21-16.TELEFON: Józsel 21-16.

Esténként falrengeííi kaczagíatú műsor!!
Kezdete pont V*9 órakor.

’Egyszer egy esztendőben 
Paradlesora ágyak
bohózatok. Írták: Qlinger és Taussig.

Sfelnhardf él Hunyadi sláger kupiét- Csodái külföldi számok. 
ÉJIálulán — line — cabaret — clgányisnc — belépő díj nélkül.
Jegyek : 10—1-ig, 3—6-iga Mulatóban, egész nap a lilrsch-fóle nagy- 
tózsdében AnórAasy-ut 19 és a Ilungaria-ftlrJÖ pónstóránil kaphatók.

11 őrikor

Este 8 órakor.

Buksi
Operett 3 felvonásban.

Vígszínház
Esto *48 órakor

Villámhárító
Vígjáték 4 felvonásban.

Várszínház
Zárva.

BVÍattya»* Színház
Este 8 órakor.

Az uj földesur
Színmű 5 felvonásban.

Ma este 3 órakor legelsörangu 
színházi és variótó-előadás. 
WILLARD. Az ember, aki 
megnő! Mogfojthelo’len tüne­
mény! STOLZE-KING kiasz. 
szikus táncszópségek. Harry 
Allistor mimlkus. 3 Wal- 
dors világbajnok. Tho Vi- 
nettos. Tho Sidonias. Marg. 
Is may & Girls. Nagy Endre 
mozija. Váratlan látogatás, 
írták: 8. Basset és M.
Henueguin. Don Quixotte, 
Grünbaum és Heuberger 
operettje. Az tsököponyog, 
Georges Rcnaud bohósága. 
K. Solti Hermin aj nóták­
kal. Viiágh Jenő miut ta­
na grás ember és a többi 

pompás uj attrakció. 
Előadás után Royal-Sör- 

kabaratt.
Vasárnap, szeptember 34-én 
délután 3*4 órakor mérsékelt 
helyáru családi előadás teljes 

esti műsorral.
Jegyek elővételi díj nélkül a 
Koyal-Orfeum pénztáránál és 
a városi jegyárusító helyeken 

válthatók.

y

MOZGO* ÉP-PALOTA
Telefon József 1-25.Bejárat: József-korut 31.

VJ/., £ r’Z5é£>or>fiJpuir 31. 1 elaton 110 22.

Hétfőn, szeptember 15-én

Zilahi Gyula
a Nemzeti Színház volt tagjának első 
fellépte.----------------------------Azonkívül:

OSCAR éS SUZETTE
a népszerű tangótáncosok és a többi 

nagysikerű attrakció.

FOLIESf^APRICE
Igazgatók Keleti ftslvérek Téli helyiség: VI., Kó'/ay• D nil OÁnvlnn iifna I V iErtlntnn . 1Roll Sándor ulr.a "«8.-Telefon: 14-ZZ

Pompeji végnapjai
Edward Bulwor világhírű 
tört. regónyo G részben.

Rsenklvtll több kittinő vígjáték, termóaeett és tudományos felvéte­
lek és aktualitások. Folytat rtlago* #lflftdáliok kezdődnek 
ünnepnapon délután 4 órakor, hétköznap délután ö órakor.

Ab előadás kezdete 1/a'-i órakot. Ma njdonság! ty«10 órakor 
A mo*-figyel Oben. Katonai bohóság. Irta: Batyr (Haáa 
István). Kendőző Rótt Sándor. — 11 órakor. Újdonság: Was 
Ságon Hív iu KArpolew* ? Rosse in 1 Aki, von Josef 
Armin. Regio Alexander Trebitscli, továbbá as uj solo-saámok.
Jegyek elővételben: a Polles Caprice téli helyiségében d. e. 
9—1-ig éfld.n. B—0-ig. Hirsch, Andrássy-ut 19. Bopronyl, Ráltóczi- 
ut t. A NAP kiadókban 6a Breuer nővéreknél, Teréz-körnt 54.
Rlőadás után az első emeleti Cn.síiio de l*nrla-ban a világ 

legjobb ének- és táncszámaiuak fellépte.

klasszikus táncszépségek. — Harry 
Allister, 3 Waldors és a többi nagy­
szerű uj attrakció.

•Tegyek elővételei! dij nélkül a Royal-Orfeum pénz­
táránál és a városi jegyárusító helyeken válthatók.

emeaie«te”emben R O y QI-S Ö F k B b 8 i’3 
!! lágy Endre teljesen n] műsorával !!
Vasárnap, szept. 11-én d. a. 31/« óralior niéreé- 
hc'.t bolyéra csnlédl eldndés teljes esti műsorral

Családi mulatóhely.

m&alatság 
koszt 
zena

Belépés 20 fillér

CsászáriBrdS BUDAPESTEN. 
Nyári és téii 
gyógyhely, a 
magyar Irgal-

masrend tulajdona. Elsőrangú kénes héwizü radioaktív 
gyógyforrásai; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
iszap-, medence- és kádfürdők, melyek kivádó gyógy* 
hatással használtatnak az összes reumatikus és ideg* 
bántalmaknál. Uszodák, hőlég-, szénsavas- és villamos- 
viz-fiirdök. Ivó- és belélegzés! kúra. Prospektust ingyen 
és bérmentve küld az igazgatósás.

az Ssszes sport­
cikkek áruháza!

Football
cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

IV., Haris-bazár 4. @
TELEFON: 113- 69

Minden sportágról külön árjegyzék Ingyen 1

SzinházaK heti műsora:
: Szí pl.
(

Piagy. Kir. 
Operaház

Nemzeti
Színház

Vár­
színház

Víg­
színház Népopera Király

Színház
IQagyar
Színház

Budapesti
Színház

Föv. Nyári 
Színház

Uránia |

í 13 SíBiBbat dM — —
Pillangó ki»- 

aasaony
I. Rákosi Jonő 

fololvaitáfla
II. Viola

- Tanítónő BndagryOngyo Bátrai A farkas Paula macht 
Alles Boocaodó - h

Vasárnap
üólntAt, Vaigyíio, TitnUíaaóh

10. sz.
Aranyé«', János vitéz A kék madár Dio Frau Qrotl Kozáklakodalom

' miíM

1

B.UdAr J Viol* \ - 1 ViUtoihAíitó B»itttyó#cse J Cokii Al *j fóldoettt
Paula macht

Alles _ , Boccaeeió
■ - . I
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EGYETÉRTÉS Péntek, szeptember 12.

Nyári mese
Irta: KadriK EiKa

A selyemkosztümös hölgy most is fönn 
állott a kövön és komolyan nézte mulatozá­
sainkat.

Három nap óta járt ide, mindig úgy tett: 
száraz fürdőruhában sétált, álldogált. Mikor 
végre a vízbe ugrott, már nem látta senki. 
Messze kiúszott s csak kevesen ismerték föl 
később hosszú, lompos fürdőköpenyében, mi­
kor a napon sütkérezett.

A hölgy ruhája szinte jelmeznek tet­
szett. Rendes szabású, kék-selyem fürdő­
ruhába volt öltözve, piros övvel s piros kalap­
pal a fején. Rövid kis bugyogóján alul pedig 
szintén nem voltak meztelenek a lábai, hanem 
piros selyemharisnyába bujtatva s kicsiny fe­
kete szalaggal fölkötözött czipőcskében. A 
fürdőkoszlüm igen színes volt és különösen 
halott. Bár a hölgy termete nem volt tökéletes, 
a felső teste tulerős volt karcsú lábikráihoz 
képes'!. Ezt többen is megjegyezték.

Ezen a napon nem sokáig időzött a szá­
razon. Egy férfi fel köszönt neki a vízből, ő 
mosolygott s hirtelen, merészen ugrott a vízbe. 
Mindketten messze kiúsztak, szép, egyenletes 
tempóban. Látszott, hogy beszélgetnek is úszás 
közben. Később a tetőn megismertem az asz- 
szonvt piros feketekámzsás köpenyéről. Mel­
lette volt a férfi is szürke kámzsába burkol­
tan. Mellettük hevertem, lehunytam a szemem, 
mintha aludnék, hogy fesztelenül beszélget­
hessenek. ,

— Mit csinálnak otthon? — kérdezte 
a nő.

— Jól vannak — felelte a férfi. — A két 
gyerek levizsgázott. A kis Laczi is kitűnőt ka­
pott az első osztályban.

— És ő, Irma, hogy van? — kérdezte is­
mét a nő.

— ö is meg van. Jól néz ki, hízik. Mond­
hatnám: szépül. Jót tesz neki a falusi levegő.

A nő most kivette kezét bő piros köpenye 
alól és a férfi kezefejére telte szorosan, hogy

a férfi kényszerüljön ránézni, mert eddig csak 
úgy beszélt, hogv a levegőbe nézett.

És te — te hogy érzed magad, boldog 
vagy ? — kérdezte.

A férfi most csakugyan az asszony szeme 
közé nézett, de nem felelt.

— Nem vagyok — felelte a férfi. Azután 
egy ideig semmit se szóltak, később az asszony 
felemelkedett, hozzátámaszkodott a korláthoz 
s úgy nézett le a férfira és beszélgetett tovább.

Elmondotta ő is, mint-hogy van otthon. 
A fia kitünően végezte a negyedik gimnáziu­
mot. Az urának sok pere van. Jól megy az iro­
dája. A fim is segít már az apjának.

Most a férfi hallgatott, úgy, szinte lélck- 
zel nélkül, mint előbb az ő beszédje alatt az 
asszony. Mindegyiküknek rosszul esett, ha a 
másik otthonáról hallott beszélni. De a beszé­
det nem lehetett kikerülni. Háza, gyereke volt 
mind a kettőnek, amire gondolniok kellett. 
Egyik sem szidta a maga élettársát. Jónak 
mondották és dicsérték. Az asszony is a férjét, 
a férfi is a feleségét.

Mikor találkozott egymással ez a két em­
ber? Fürdői flört lenne a barátságuk? Képte­
lenség. Oly komolyaknak, boldogtalanoknak 
látszanak! Gyakran találkoztam velük ezután. 
Mindig csak kelten együtt jártak. Együtt úsz­
káltak a vízben. Szorosan egymás mellett siit- 
telték magukat a napon. Korán reggel már a 
hegyekbe landollak, kézenfogva jártak min­
dig, mint a gyerekek első szerelmük .korában.

Egy ilyen hegyi kirándulás alkalmával 
ismerkedtem meg velük. A hegycsúcsnak tar­
tottunk, mikor hirtelen, bár nem váratlanul, 
mert hiszen folyton felhős volt az ég, meg­
eredt az eső. Én tanácstalanul állottam, ők 
megszólítottak Tudták, hogy a közelben egy 
kis ház van, melyben bort és hideg ennivalót 
is lehet kapni.

— Oda meneküljünk, — mondotta a férfi.
E megismerkedés után néha beszélgettem 

az asszonynyal. Elmondta egyszer, hogy tiz év 
óta ismerik egymást. Ö akkor már négyéves 
házasasszony volt. A férfi abban az évben há­
zasodott és a feleségével együtt utazgatott. Mért

hozta őket össze a sors, nem tudja. De első 
percben, az első kézfogásnál érezték, hogy sze­
retik egymást olyan szerelemmel, amilyent 
házastársaik iránt .nem éreznek. Akkor rosz- 
szak voltak és megcsalták házasfeleiket, azt 
hitték, ezután úgyis kettéválik az ifijük, hi­
szen nagyon is távol laknak egymástól. Nem 
úgy történt. Nagy komolysággal és hűséggel 
szeretik egymást azóta.

— Méri nem válnak el házastársaiktól? 
— kérdeztem.

— Nem lehet. Nincs rá mód. A férjem jó, 
nemes, nagyon szeret. Meghalna, ha tőlem vál­
nia kellene. És az ő nője is jó. Angyal. Szolid, 
türelmes, jó angyal. Soha még egy gondolattal 
se vétett a férje ellen.

Egy dél elő tton ismét künn úszkáltunk a 
langyos öbölben. Mint rendesen, ilyen tájban 
Fiume felől hajó jött és megmozgatta a vizet. 
Vidám hullámok csapkodtak, a fürdőzők 
örültek, kiabáltak örömükben. Duhajkodtak 
a vízben. A kék kosztümös hölgy a kövön ál­
lott még száraz ruhában. Messze elnézett a 
tengeren és szomorúnak látszott. Érdekes, szép 
volt, amint kissé pózban, egyedül állott a nap­
sütésben a tengerbe nyúló kőkorlát mellett. 
Körülnéztem, a társát kerestem. Nem láttam 
sehol.

— A hónap elmúlt? Szegény — gon­
doltam.

Fölülről, a fürdő parkjáról valaki kiáltott
felé:

— Margit, Margit!
A kékruhás nő a hang irányába tekintett. 

Szinte megdöbbenve intett vissza.
— Megjöttünk! — szólt ,a magas, szikár 

férfi s mellőle egy nyurga, tizenöt-tizenhat 
évesnek látszó fiú tolakodott elő s ő is kiál­
tott:

— Anyuska, Anyuska!
A kékkosztümös hölgy még mindig az 

előbbi helyen állott. De más volt, mint eddig, 
sem nem szép, sem nem érdekes, egyszerű, 
mindennapi kövéres asszony volt.

Bizonyosan a gesztus, ahogy a férjének 
intett, rontotta le a hatást.

KI A GYILKOS?
ANGOL BŰNÜGYI REGÉNY

Ez keserves csalódás volt, mégis sikerült 
a két francziál arra bírnom, hogy most már 
tegyünk kísérletet ;; másik ezédulával, azzal, 
melyen a nagy P. díszlett. Újult buzgósággal 
fogtunk munkához és most fáradozásunk ju­
talma nem marad el, ha ugyan az ilyen szerény 
eredményt jutalomnak lehet nevezni. A fehér 
ezédula alatt egy másik volt. . . valósággal el­
állt a lélekzetem, mikor a felsőt lassan és óva­
tosan lehúztuk. Még egy pillanat és az elfedett 
ezim teljes épségben, hiánytalanul állt előttünk, 
de bizony édes-keveset tartalmazott, semmi 
egyebet, mint nagy, nyomtatott belükben a két 
szót: „Greenwich - Southend“. Ez volt minden 
egyike volt azon közönséges podgyászczimkék­
nek, minőket a pod gyász feladásnál felragasz­
tanak, semmi egyéb! Úgy fordítottam a bőrön­
döt, hogy a gázlámpa fénye egészen ráesett s 
midőn igy magam elé tartottam és tekintete­
met reá meresztettem, mintha a véletlenül sze­
meink elé került soroktól várnám az egész ti­
tok felderítését, egyszerre csak két egészen ki­
csiny, czéínzával irt belül vettem észre az 
egyik sarokban, mely belüket a ragasztószer, 
melyiyel a felső ezim két felragasztották, el tö­
rülték. A kél betű ez volt:

H p
Valósággal szédültem, mikor a bőröndöt 

leállítottam és magam sem tudtam volna okát 
adni izgatottságomnak.

: ; *.

— A bőrönd tehát Southendből jön, mon­
dottam olyan nyugodtan, amint csak tudtam.

— Igen, mondotta Leon, ez egyezik azzal, 
amit a kom or na vallott.

Szirtié gépiesen forgattam minden oldalra 
és inig holmi általános megjegyzéseket tettem, 
azon igyekeztem, hogy a czeruzával irt hetü­
ket emlékezetembe véssem. Magam sem tud­
tam, miért gyakorolnak ream olyan bűvös ha­
tást, de sejtettem, hogy ezzel a kuszáit csomó 
helyes vége jutott kezeim közé.

Sejtelmem helyes utón járt. Ez a kél betű 
volt <; sarkalatos pont, melyen az egész histó­
ria megfordult.

Most pedig gyorsan haza kellett jutnom, 
hogy a két belül emlékezetből utána rajzol­
jam, még pedig mielőtt hatásuk meggyöngült, 
tehát kissé hirtelen búcsúztam a két fran- 
cziától.

— Ha tanácsol akar tőlem elfogadni, — 
mondottam — ne engedje ezt a czimkét meg­
semmisíteni, mert az igazságnak ez itt a kiin­
duló pontja.

A lrancziák bámulva néztek reám s e pil­
lanattól fogva elkülönített táborban dolgoz­
tunk- A párisi hatóságok minden lehetőt el­
követtek, hogy a „tettest“ kézrekeritsék, de bi­
zony kevés rcménynycl és kevés eredménynyel 
működlek-

VI.
Amint szállodai szobámban biztonságban 

voltam, leültem és utána rajzoltam emlékezet­
ből a két betűt, mely a czimke sarkába volt 
Írva ugv, ahogyan azokat a bőröndön láttam, 
íme:

H p
Azután újra megfontoltam részletesen 

mindent, amit a bűntettről tudtam és azt lát­
tam, hogy már meglehetősen tájékozódtam 
ebben a dologban.

Gyilkosság, melyet egy elkábitó ütéssel és 
utólag alkalmazott chloroform mal követtek 
el egy R. E. nevű hölgyön. Idő: valószínűleg 
tegnap este. Hely: Southend. Bűntárs: — ha 
esetleg maga a gyilkosnő — vizsgálati fogság­
ban. Neve: Orr-Simpkinson Edith.

Shnpkinson kisasszony csürés-csavarása 
és az alsó czimke azt a meggyőződést ébresz­
tették bennem, hogy a gyilkosság színhelye 
Southend volt. Érthetetlennek csak az tetszett, 
hogy a podgvászszállitúsnak Southendből 
Londonba, a bőröndön semmi nyoma sem 
volt, holott mielőtt Charig Cross-han Parisba 
feladták okvetlenül Southendből Londonba 
kellett hozni.

Aminek most legelsőbben történni kellett, 
a meggyilkolt személyazonosságának megálla­
pítása volt és ez éppenséggel nem volt boszor- 
kánymunka, ha a rendőrség Southcnben tu­
dakozódik és nem Toolingban. Azután a kulcs 
titkát kellett kideríteni.

Tényleg meg volt Siinpkinson kisasszony 
arról győződve, amit állandóan crősitgetett, 
arról ugyanis, hogy az általa átadott kulcs a 
bőrönd kulcsa volt? Igaz, annak bizonyítékát 
adta, hogy a legnagyobb hazugságokat a leg- 
nyugodtabban el tudta mondani, de éppen 
amit a kulcsról mondott, azt az őszinteség cs 
igazság hangján mondotta.

(Folyt köv-1
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EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN ÉnzTEm
Budapest, YL, Teróz-kCmt 5. szám, L eme!el

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE. -"$5

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest. VIE., 
Dohány-utca 3 7
TCLCFON 59-10
Elvi!lel mindennemű 
elvámolásokat, aznlii- 
táeokut valamint pod­

gy ásni uvaroíáat

GRAND HOTEL 
KELETI NAGYSZÁLLODA

Keleti p. xi. indulási oldalával 
szemben, újonnan átalakított, ké­
nyelmes jó kiszolgálás, légfűtés, 

olcsó árak!
ThtHiöly-nt 18, TeL: József 15-00

Az Eit Újságom

ata
Soff ön szerkesztőségében

softör akar lenni 
jelentkeznék a

VII., Közsn-ntco S Bármely napon este «— S-ljf

az HtHENHEUM 
KÖNYVTÁR
legújabb kötete
a magy*./ novailairás kiváló jele­
sének érdekes meseszóvésU. mű­
vészi stílusú szlnpompás novelláit 
tartalmazza

SZÍNI GYUL.H:

M rózsa­
színű ho\

Novellák. (36* oldal), ........  Ara

Eddig megjelentek:
Kóbor Tömés i Komédiák. Novellák. (424 
oldal). Biró Lajos i Glória. Novellák. (448 oldal.) 
Balxnc a A szamárbö'r. Regény, {-ordította 
Harsány! K. (387 oldal.) Zelai Pascal orvos. 
Regény. Fordította Gerö Attila. (448 old.) Pickens a 
Két város. Regény. Fordította Bálint Mihály. (448 
oldal.) Amstole France i A Pingulnek sal­
áét«. Regény. Ford. Bölony György. (320 oldal). 
Csehov: Az orvos felesége és más novel­
lák. (384 oldal ) Bölschc: Szerelem az éUT* 
világában. (1162 oldal.) Két kötet. Tolsztoj: 
HacJzst-Murát. Regény. Az ördög. Elbeszélés. 
(374 oldal.) Voss Rlchárd: A költő és az 
asszony. Reg (384 old.) Tóth 
B.: A boldogasszony der­
vise. (304 old.). Maupassant:
Egy élet. Reg. 372 oldal. C. F.
Mcyer: A barát násza és 
egyéb novellák. Lányi V. for­
dítása. 384 oldal. Keltái Jen&i 
Hét sovány esztendő és 
más elbeszélések. (384 old.)
Geljorstaro i Az öcsiké. Az 
örök rejtély. Két reg. (384 old.)
Anotoie France: Az Istenek 
szomjaznak. Reg. (384 oldal).
D'Annunzio: ATUz. Reg. Ford.
Lyka K.Murger: Bohém világ.
Reg. Ford. Komor Gy. J. V. Jen­
sen i D'Ora asszony. Regény.

EGY-EGY 
KÖTET Ara :

X
Kintija az RTHEN7SEUM 
irodalmi és nyomdai n.-t. 
K a it ható minden Karai 
Könyv here shed ben. J

Singen és Wolfnen 
Rndndssy-ut 76. $z.

előfizetési ána t
Negyedévre K 2.50 
Félévre „ /f 5.— 
Egész évre K IO.—

Sérültek
A világhírű

Multiform-sérvhöíő
e*»badnlom leírását ingyen és bérmentv« 
küldjük. Kicserélhető nyomlapok. Leg­
finomabb kiállítás, kényelme, viselet.

Sérvkötők
egyoldalii 6— 8—10—13—15 kor. 
kétoldalú 13—16—30—34—30 kor.

A líllftá
legjobb
kivitelben

B leglzlé- 
neftehb ki­
állításban

Támgép, haskötő,
gummlharianyák stb. saját gyárunkban 
jótállással, mérték szerint készíttetnek. 
Nagy képes árjegyzéket Ingyen és bér- 
mentvo küldünk.

MAGYAR ORVOSI FŰSZERTÁR
I Budapesti, V18. Rákócxl-ut 32. sz.j

♦
 a Rókus-kórhászal szemben. JH l

A vörös keresetre Ügyeljünk! a j

American
Shoe

Company 
Limited

Amerikai cipő r.-L

Elsőrendű valódi

amerikai cipó-
különlegességek
kizárólagos elárusllása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5-7.

VII. Erzsébet-körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44*

ZAGREB
Xlica 22.

Kérje Képes árjegyzékünket!

Szingazdag 
természeti leírások ! 

Nlahny Béla t

Völgyön
Természeti es vadászkönyve
Szerző ezen újabb könyve 
méltán sorakozik az előb­
bihez. Ihlet, költői lendü­
let van minden leírásában, 
rajongó szeretet a szabad­
ság : a természet iránt!!!

Ára 6 Korona.
Kapható:

UM PEL R. könyvkereskedése
Wodianer P. és Piai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben,

őzeke 
acetylen 
lámpák
éjjeli szántásoknál 
nappali fényt adnak

Kézi-, kocsi-, kocsirúd-, 
pózna-, asztali-, kerti-, 
istáiSó-acetyüenlámpák

SÁRDS RT.
BUDAPEST, IV. kerület,
Mária Valória-utca 1. szám
Sürgönyeim: Pneumatik. Telefon 16-28 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

\

*ík~-
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ÍK hirdetési rovatban minden ssó 
egyszeri beiktatása közönséges 

érit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
etükből szedve 6 fil.-rel fizetendő.£ KIS HIRDETÉSEK * hirdetési rovatban minden »«a

egyszeri beiktatása közönség 
petit betűkből 4 fillérrel, komnak 
betűkből szedre 6 fill.-rel fizetendő

Házasságokat
előkelő családokban disz­
kréten, minden igénynek 
megfelelően közvetít Nagy 
Jenő házassági Irodája, Bu­
dapest, Rákóczi-ut 36, első 
emelet 3. (Tőrvényszókileg 
bejegyzett ezég.) Férjhez- 
mcnendők előjegyezve 17 
évtől feljebb, hozomány­

összeg legszerényebbtől 
600.000 koronáig. Nősü­
lendő uralt a társadalom 
minden osztályából állan­
dóan előjegyezve. Méltóz- 
tassék tehát bizalommal 
fenti elismerten legszoli­
dabb házassági irodához 
fordulni, ahol részletes és 
díjtalan felvilágosítással 

szolgáinak. Telefon 58—G2. 
(Gzégnélküli levelezés.)

Megnősülne
ifttalligess 28 éves izraelita 
vallásu tisztviselő. Oly fel­
tétlen intelligens csinos 
leányt keresek, kinek ho­
zománya által nagyon jó 
fizetéssel dotált töltetlen 
biztos és gondtalan existen- 
tiát teremthetnék. A hozo­
mányt egy jó jövedelme- 
gésü vállatba részesedéssel 
fektetnem be. Feltétlen 
diszkrécziót úri becsületem 
biztosítja. Szives megkere­
séseket az „Egyetértés“ 
kiadóhivatalába „Házasság 
mielőbb'1 jeligére kérek, 
ahol azt csakis nekem ad­
hatják ki. Nemleges eset­
ben sorait visszaszármaz­
tatom, igenlő esetben bő­
vebb referenciákkal szol­
gálok.

Szégyen
az emberre, ha társaságba 
megy és nem tudja, mit 
szóljon szomszédjának v. 
pláne fölebbvalójának. ügy 
érzi magát, mintha tűkön 
ülne, szeretne eltűnni vagy 
pedig unatkozik, mert a 
társaság a „szalonhős“ köré 
csoportosul, aki szellemes, 
vidám csevegésével ugyan­
csak hódit. . , Aki azonban 
maga is szellemes társalgó 
akar lenni, az olvassa cl a 
„Társalgás Művészete“ rend­
kívül érdekes könyvet, mely­
ből megtudja, mint viselked­
jék', hogy férfit, nőt, alatt­
valót, felebbvalót egyaránt 
meghódítson ! E könyv kor­
rekt útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketten, esküvőn, 
színházban, mindenütt, ahol 
kisebb-nagyobb társaság 

van jelen. A Társalgás idii- 
vészete könyv áttekinthető 
kivonatát (tartalomjegyzé­
két) diszkréten, teljesen 
ingyen küldi a „Csodás 
Könyvtár“ kiadóhivatala, 
Budapest, VII Kiauzál-utca 
2. szám,

Mester
nagy keményítőgyár ré­
szére Oroszországba min­
dennemű keményítő készí­
tésére, rozsból és dextrin- 
ből előnyös feltételek mel­
lett felvétetik. Ajánlatok 
refereneziák megadásával 
„Jövő 5000“ jeligén Gregr’s 
Anuoncen Bureau, Prag, 
Heinrichsgasse 19. címre 
küldendők.

Kerestetik
házvezetőnő, házikisasz- 
szuny, komorna. Bővebbet 
az Egyetértés olvasói díjta­
lanul Sikray hirdolöjóben, 
Vaczi-körut 33,

„Stenografia“
A „Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsborger Gyors­
író- es Gépirólskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön- 
eéget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-nemet gyorsirasi, 
géoirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo- 
1 vamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—26.

E hó végén jele­
nik n^eg igen ér­
dekes és komoly 
tartalommal == AGYAR
VÁLLALKOZÁS

KÖZEGÉSZSÉGÜGYI BE- 
RENDEZŐK SZAKLAPJA

TELEFON
178-37 iS" Magyar VállalKazis

kiadóhivatalától Budapest, Gregus-utoa 4. szám

A' magas Kormánytól több ezer katonai fegyvert vettünk át, ennélfogva ezen 
kitűnő fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatjuk, és pedig: 

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek,
Kropatschek fegyverek:

1 drb teljesen jó, Kropatschek
csendőrségi fegyver  20.—

1 „ szebb Kropatschek csend-
őrségi fegyver____ __ 25.—

1 „ ideális szép Krobatschek
csendőrségi fegyver  ... 30.—

1 „ Kropatschek szurony _ 1.—
1 „ fegyverszij _______ ... i—
1 * ,, szélesebb és jobb 2.—
I „ derékszíj táskával____ 8.—
1 „ tölténvtáska_______ __ 8.—
I „ élestőítény _ _ _ _ —.10
1 „ vak-töltény____ ______ —.10
1 „ esavarhuzó, nyéllel ... _.—.10 
1 „ törlővas fegyvertisztításhoz —.20

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

Legszebb libériák
Revolverek:

1 drb 7 mm jó köcgonti revolver ö.— 6.— 7.— 
1 8 ,, », „ „ a.— o.—io —
t »» 18 ,, ,, „ ,, 10.—11.—13.-
1 „ rcvohrertok bflrbll . . 3. - 4.— a.—
25 „ töltény.................................... 1.78 Sí’.—

Az összes fegyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítjuk. 

Viszonteladók nagy áreng%d- 
ményben részesülnek.

Ezen fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdőőrök­
nek, vadászoknak és magánosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. — Az összes fegyverek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
puskamuvesek által kipróbállak, — Fegyverárjegyzékiinket kívánatra bér­

mentve küldjük.
ca. és királyi udvari egyenruha szállítókTiller Mór és Társa Budapest, Váci-utca 35.

Örökre
irtója tyúkszemnek, minden 
bőrbajnak, fagyásnak, visz- 
ketegségnek 80 fill Fog­
fájást rögtön szüntető 1 
koron:. Relhánénál Nagy- 
káta, Pestmcgyo.

Cukorka üzlet
az Andrássy-utnál szép be­
rendezéssel, elegáns vevő­
körrel, betegség miatt 
nagyon olcsón eladó. Keres­
kedelmi Közvetítő r.-t., VI., 
Gyár-u. 26. Telef. 177—23.

FarícifienF
gyorsírók által vezetett Első 
Országos Babelsberger Szak­
iskola. Gyorsírás, gépírás 
különféle gépeken és ma- 
gvarnémet fogalmazás­

oktatás. A teljes kiképzés 
dija havi 10 korona. Keres­
kedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. — A Gyakorló 
Gyorsírók Társasága mi­
niszteri jóváhagyással szer­
vezett tanfolyamai. (Elnök: 
Dr. Fabri Henrik, orsz. gyűl. 
gyorsíró revisor. I gazgaló : 
Gyarmati Dezső, orsz. gyük 
gyorsíró. Alnpittatott: 1903. 
Közérvényü egyesületi ok­
levelek. Tájékoztatót küld 
a Babelsberger Szakiskola 
(kizárólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemközti 
Liszt Ferencz tér 10. szám 
alatt. A czimre jól vigyáz­
zunk! Az egyesületnek más 
iskolája nincs. Az „Orszá­
gos“ és „ Gabelsberger Szak­
iskola“ jelzőket megtévesz­
tés czéljából utánozzák. 
Telefon 55—68.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygleniku» nj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- ós német 
gyorsírásban. — Gabels­
borger- Markovi t,«-rend­
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tanulj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, ,, Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeálló- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
dii tálán ul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI., Andráíssy-ut 
12. szám.

ZílasczÉdolákaí
veszek. Elzálogosított 
briliáeeokat, győngyö 

I két, aranyat, ezüsté 
óa ékszoreko- 100.00 
koronáig költségmente 

I son kiváltok és telje: 
értékét kifizetem.

I SINGER JAKAB
Iébsierkereskedé 

aUCAPEST, j 
I Király-utcza 91. sz/;

Isabella-litco nnrkön

Ml n

legolcsóbban kész- 
pénzért, valamint 
előnyös fizetési fel- 
tételekkel (részlet- 
fizetésre) is!

Úriási választék!

Inain és Testűére
cs. és kir. udvari 
hangszer-gyár

Budapest VII. kér., 
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Magyar királyi államvasutak
I B 25346—913, szám Üzletvezetőség Szombathely

A vonalunkon 1913. évben még szükséges 
2020 köbméter hasábtüzifa szállításának bizto­
sítása céljából nyilvános pályázatot hirdetünk.

Az ajánlatok folyó évi október hó 4-ik nap­
jának déli 12 óráig az üzletvezetőseg I. általános 
osztályánál (I. emelet 4. ajtó) adandók át vagy 
posta utján lepecsételt borítékban küldendők be, 
a bánatpénz gyüjtőpénztárunkndl folyó évi október 
hó 3-ikának déli 12 órájáig teendő le.

A részletes pályázati feltételek, nemkülön­
ben az ajánlati űrlap az igazgatóságnál (Budapest, 
VI., Andrássy-ut 73, sz. II. em. 54.) valamennyi 
tizletvezetőségnél a hivatalos órák alatt megte­
kinthető, üzletvezetőségünk I. osztályánál (I. em. 
4. ajtó) pedig költségmentesen megszerezhető.

Szombathely, 1913. évi szeptember hóban.

Az üzletvezetését;.

(Utánnyomás nem dijazfatik.)

Nyomatott A Nap nyomdája (Mérei Jenő ós Társai betéti társaság) kői forgógépein. Budapest, VIII., Rokk Ssilárd-utoa 6.


